

## Después de las elecciones

### En provincias EN VALENCIA

**Modificaciones.**  
VALENCIA. (Martes, tarde.) Según los datos oficiales que faltaban del distrito de Requena, resulta triunfante el garciprietista señor García Pardo sobre el adicto Sr. Fernández de Córdoba y el romanista Sr. Fernández.

En el distrito de Chiva triunfa el independiente Sr. Manteca sobre el adicto Sr. Crespo por dos votos.

### EN LOGROÑO

**Cuatro urnas rotas.**  
LOGROÑO. (Martes, tarde.) La elección estuvo por la mañana muy desanimada. Al medio día fueron rotas cuatro urnas y se originaron otros incidentes que no tuvieron consecuencias de importancia. Quedó suspendida la elección. Lleva mayoría el conservador Sr. Reboiro. La excitación es grande.

### Excitación de los liberales.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Los liberales han protestado ante el gobernador civil por los procedimientos electorales. Están excitadísimos. Fueron rotas tres urnas. En otro colegio, ante la gravedad de la situación, el presidente y los interventores abandonaron el local.

Los conservadores acusan a los liberales de haber comprado votos, y los liberales a sus contrarios de ejercer violencias toleradas por la autoridad. Será proclamado el candidato conservador, Sr. Reboiro.

### EN CADIZ

CADIZ. (Martes, mañana.) Esta mañana constituyóse la Mesa en la sección 31 de Puerto Tierra, cuya urna fué rota el domingo. Hasta las once habían votado hoy 281 electores.

Vigilan la elección numerosos políticos de todos los partidos. Hasta ahora lleva mayoría el jefe de los conservadores disidentes, D. Luis Gómez.

### Elección parcial.

CADIZ. (Martes, noche.) La elección en la sección 31, donde fué rota la urna por el poderado del candidato D. Guillermo Duhof, ha dado hoy el siguiente resultado: D. Luis Gómez, conservador disidente, 163 votos.

D. José Sánchez Robledo, radical, 403. D. Juan Aramburu, liberal, 90. Los demás candidatos no han obtenido ningún voto.

### EN BURGOS

BURGOS. (Martes, mañana.) Según los datos definitivos, ha correspondido el triunfo en las elecciones a los candidatos siguientes:

Sres. Aparicio y Creus, ministeriales, y Arache, liberal, por esta circunscripción; por Castrojeriz, Crespo Lara, ministerial; por Balas de los Infantes, Zumárraga, conservador independiente; por Miranda, Encio, ministerial, por 35 votos sobre el candidato maurista Sr. Andrade.

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa colgando el asunto de las últimas elecciones. El Centro monárquico conservador, ó sea el de los ministeriales de Barcelona, ha presentado por la región once candidatos, de los cuales han salido triunfantes cinco.

Los de la defensa republicana, ó sea la coalición de radicales y nacionalistas, presentaron veintidós candidatos en toda la región, de los cuales han triunfado siete: uno radical y seis de la izquierda catalana.

El alcalde, el primer teniente alcalde, varios concejales y el síndico del Ayuntamiento de Igualada han presentado por telegrama las dimisiones de sus cargos, en protesta, dicen, de los atropellos que, amparados por las autoridades, se han cometido en las últimas elecciones.

Continúa el revuelo entre los elementos nacionalistas, por el resultado de las elecciones, y aun por el mismo de la coalición. En vista de la excitación que entre ellos existe, el Sr. Corominas ha convocado para mañana, con carácter extraordinario, á la Junta municipal del partido nacionalista republicano para tratar de la conducta que ha de seguirse en lo sucesivo.

### EN FERROL

FERROL. (Martes, tarde.) El domingo se repetirá la votación en el colegio de Narón, donde rompieron la urna electoral. Para evitar desórdenes se reconcentrará la Guardia Civil.

### EN ZARAGOZA

**Después de las elecciones.**  
ZARAGOZA. (Martes, noche.) Coméntase animadamente el resultado de las elecciones.

La derrota de los republicanos parece que le ha motivado su desunión en la lucha y el retraimiento de muchos que no han querido votar.

En las próximas Cortes no tendrá Zaragoza representación republicana. Conservadores, católicos, mauristas y jainistas han luchado bien. Los candidatos derrotados han obtenido votaciones brillantes.

### La elección senatorial.

En el Gobierno civil se han reunido las más salientes personalidades de los partidos liberal y conservador.

Han acordado presentar candidatura cerrada en las elecciones de senadores.

Formarán la candidatura D. Luis Pérez Cistué y D. Manuel Castellón, ambos ministeriales, y D. Antonio Motos, liberal.

### El Sr. Ossorio y el acta de Caspe.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Llegó don Angel Ossorio y Gallardo.

Ha dicho que su viaje tenía por objeto informarse y recoger datos de la elección en el distrito de Caspe.

No asistirá al acto del escrutinio general, representándole en él sus apoderados.

Añadió que defenderá su elección ante el Supremo.

En el expreso sale el Sr. Ossorio para Madrid.

El día 15 dará un mitin en Granada y después otros en Valencia, Gijón y otras poblaciones, entre ellas Zaragoza.

### EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En Vergara se ha celebrado con tranquilidad absoluta la elección de la sección en que el domingo rompieron una urna.

Obtuvo Ibarra 193 votos, y Claro, 165. Mañana se repetirá la elección en otro colegio de Mondragón por idéntico motivo.

Se supone que no modificarán estas elecciones la votación obtenida por el Sr. Ibarra.

### EN ALCOY

#### Resultado oficial.

ALCOY. (Martes, noche.) Conócese ya el resultado oficial de la elección de diputado por este distrito.

Es el siguiente:  
Conde de Romanones, 4.615 votos.  
Don Augusto González Besada, 4.922.

Ningún acta ha sido protestada, por efectuarse la elección con legalidad completa, resultando inexactas las versiones propaladas sobre amañes y coacciones.

El marqués de Cortina, que vino exprofeso, en representación del conde de Romanones, para presenciar la elección, se ha convencido de la legalidad de las votaciones.

### EN ALICANTE

#### Un banquete.

ALICANTE. (Martes, noche.) El jueves celebrarán los conservadores un banquete para solemnizar el triunfo electoral obtenido por los Sres. Canals y García Durán.

Dichos señores marcharán á Madrid el mismo día.

### EN SANTANDER

Aun cuando los primeros informes daban como seguro el triunfo del maurista Sr. Acha por la circunscripción, los datos completos, ya conocidos, modifican absolutamente el resultado.

Los que vencen son los conservadores don Juan José Ruano y el conde de Mansilla y el liberal Sr. García Lomas, habiendo derrotado al maurista por cerca de tres mil votos.

### EN PLASENCIA

Con relación á los sucesos electorales de Plasencia, el alcalde de dicha ciudad, don Carlos Delgado, nos dice por telegrama que no hubo allí colisiones, ni heridos, ni falsificaciones de actas.

Hecha pública esta manifestación, queda complacido el alcalde de Plasencia.

Y que los lectores elijan como les plazca entre la referencia del corresponsal y la del alcalde.

### LOS SUCESOS DE BENAGALBON

#### Entierro del guardia muerto

MALAGA. (Martes, noche.) En la barriada del Rincón de la Victoria se ha verificado el entierro del guardia civil Domingo Almodovar Sánchez, asesinado en Benagalbón.

Presidieron el duelo el gobernador civil, los coroneles y tenientes coroneles de la Guardia Civil y Carabineros, los candidatos conservadores Sres. Estrada y Sáenz, muchísima gente de los pueblos cercanos y un hermano del muerto que, enterado del suceso por el relato de los periódicos, vino aquí desde el pueblo de Pizarra, donde vive.

Abrió la marcha una sección de Carabineros de Caballería, dando escolta gran número de carabineros y guardias civiles.

Cuatro de éstos conducían el féretro en hombros.

Cuando la comitiva atravesaba la barriada llegó, procedente de Benagalbón, una cuerda de treinta presos.

El capitán que mandaba la sección encargada de la conducción de los presos, Sr. Broton, se incorporó al fúnebre cortejo.

El gobernador ha abierto una suscripción á favor de la viuda y los hijos del guardia muerto.

### Los agresores.

MALAGA. (Martes, noche.) Ha quedado esclarecida completamente la forma en que fué muerto el guardia civil, con motivo de las elecciones del pasado domingo en Benagalbón.

La vecina Dolores Gómez Villalba, acompañada de su hermano, de su marido y de su hijo, agredieron al guardia civil.

Dolores le sujetó el fusil, inclinándolo hacia

tierra, y aunque el guardia disparó, la bala dió en el suelo. El hermano y el marido de Dolores forcejearon con el guardia civil, y el hijo de Dolores, llamado Enrique Roldán Gómez, que tiene diez y ocho años, le dió de puñaladas, dejando muerto al civil.

Quitaron á éste el fusil, y después desparearlo como trofeo de su hazaña por el pueblo, se lo dieron á un sujeto apodado «Pies de platas».

Todos los que intervinieron en este suceso han sido detenidos, y en previsión de lo que pueda ocurrir ha marchado á la cercana barriada de El Palo una sección de la Guardia Civil, mandada por el teniente Sr. Guzmán, que esperará allí la llegada de una nueva cuerda de presos procedentes de Benagalbón.

## DATOS OFICIALES

En el ministerio de la Gobernación han facilitado los siguientes datos, como complemento y rectificación de los publicados ayer:

### ALICANTE

Alcoy, D. Augusto González Besada, c. Orihuela, Sr. Marqués de Rafal, c.

### BARCELONA

Manresa, D. Luis Vila Miralles, c. Vich, D. Narciso Verdagué, reg. (probable).

### CACERES

Plasencia, D. Mariano Delgado, c. (probable).

### CANARIAS

Fuerteventura, D. Jacinto Bravo Laguna, l. Lanzarote, D. Rafael González, c.

### CASTELLON

Vinaroz, Sr. Marqués de Benicarló, c. Albocácer, D. Ramón Salvador Celades, c. Morella, D. José María Azcárraga, c. Nules, D. Antonio María Fabié, c.

### CORUNA

Muros, D. Pedro Calderón-Ceruelo, c. (probable).

### CUENCA

Motilla, D. Jesús Casanova, c.

### HUESCA

Sarriena, D. Juan Alvarado, l. Benabarre, D. Vicente Navarro Reverter, l. (probable).

Boltaña, D. Luis Fatás, l. (probable). Jaca, D. Vicente Pinés, c. (probable).

### LERIDA

Tremp, D. José Llari, reg. (probable). Sort, D. Emilio Riu, l. (probable). Seo de Urgel, D. Eduardo Aunos, c. (probable).

Solsona, D. Pedro Milá Camps, ind.

### LUGO

Becerreá, D. Joaquín Caro, c. (probable). Vivero, D. Augusto Príncipe Barcoena, c. (probable).

### MURCIA

Cartagena, cuarto lugar, D. Joaquín Payá, liberal.

### ORENSE

Bande, D. Rogelio Madariaga, c. (probable).

### OVIEDO

Capital, tercer lugar, D. Ramón Alvarez Valdés, refor. (probable). Pravia, D. Benito Castro, c. Villaviciosa, D. Manuel Cavanilles, c. (probable).

### TARRAGONA

Vendrell, D. Jaime Carner, rep. (probable).

### TOLEDO

Ocaña, D. Quintín Escobar, c. Torrijos, D. Luis Hiego, c. (probable).

### VALENCIA

Albaida, marqués de Vivel, c.

### VALLADOLID

Villalón, D. Benito de la Cuesta, c.

### ZAMORA

Bermillo, D. Manuel Requejo, l.

### ZARAGOZA

Tarazona, D. Cándido Lamana, ref. (probable). Daroca, D. Francisco Lozano, c. (probable).

## PLEITOS Y CAUSAS

### Las cosas del querer.

Benigno Llorente y Celedonio Lozano tenían hondos resentimientos por oponerse Benigno á que una hija suya tuviera relaciones amorosas con un hijo político de Celedonio.

En la tarde del 12 de enero de 1913, Benigno y Celedonio se encontraron en una calle de Chamartín de la Rosa; verse é insultarse mutuamente fué todo una cosa; de las palabras pasaron á los hechos. Lozano, esgrimiendo una navaja, infirió en el vientre y pecho de Benigno tres puñaladas que le causaron tres heridas, á causa de las que falleció Benigno á las pocas horas.

Lozano en la riña sufrió lesiones que tardaron en curar seis días.

Seguida causa criminal contra Lozano, se ha celebrado la vista, en la que el fiscal señor Vera le acusó como autor de un homicidio, pidiendo se le imponga la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal, y 4.000 pesetas de indemnización.

El letrado Sr. Freyre, en nombre del procesado, solicitó su absolución, por considerar que obró en legítima defensa de su persona.

La vista está señalada para dos días.

ALVAR-ARRANZ

## MARRUECOS

### De Ceuta

#### Grupos cañoneados.

CEUTA. (Martes, noche.) Al hacer el relevo de la posición avanzada de Bintz colocóse una compañía de los regulares indígenas á fin de impedir al enemigo el acceso á un barranco inmediato.

Al regresar por Kedar, después de haber cumplido su cometido, se vieron bajar algunos grupos de moros, que fueron cañoneados, causándoles algunas bajas.

Nuestras tropas no tuvieron novedad.

#### Comportamiento heroico.

El «Diario de Africa» relata el brillante comportamiento que observaron el teniente del regimiento de Borbón D. José Fernández Navarro y el sargento Serapio Moreno, que mandaban la sección agredida por los moros hace pocos días.

Dice que el teniente Fernández Navarro, herido de cuatro balazos desde los primeros momentos de la refriega, ocultó y negó á los soldados que se hallase herido, con objeto de evitar que al querer recogerle hiciesen los moros nuevas bajas.

Así continuó al mando de la sección hasta que recibió la orden de retirada.

Entonces vieron los soldados que el teniente se hallaba herido y no podía moverse del puesto que ocupaba.

El sargento Serapio Moreno, despreciando el peligro, fué en auxilio del oficial y le recogió, juntamente con dos fusiles de otros soldados que habían sido heridos y que retiraban sus compañeros.

## De provincias

#### Fuerzas á Larache.

CADIZ. (Martes, tarde.) Esta mañana llegaron de Córdoba 500 reclutas del regimiento de la Reina.

Mañana, al anochecer, marcharán á Larache en el vapor *Canalejas*.

## Informes oficiales

#### Larache.

Telegrafía el comandante general: «Llegó sin novedad á Cuesta Colorada convoy».

Anoche fué tiroteada posición Segueda, y esta mañana fué atacada repentinamente fuerza que hacia descubierta en Cudia Abid por numeroso grupo moros, que fueron rechazados con violenta energía, cogiéndoles cuatro muertos y viéndoles retirar varias bajas. Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte del sargento de las Navas Juan Cebrán, jefe de la descubierta, y soldado Antonio González, resultando heridos Antonio Higuera y Marcelino López, todos de las Navas.

Jefe posición me recomienda heroico comportamiento soldados Miguel López, Vicente Nagal y Marcelino López, citado éste antes como herido; pido detalles del comportamiento para elevarlo á V. E.

Sin más novedad.»

## Lyautey y Marina en Madrid

#### El general Marina.

Llegó en el correo de Andalucía, siendo recibido en la estación por el Sr. Dato, el conde del Serrallo, el capitán general y algunos otros militares.

El Presidente del Consejo, el ministro de la Guerra y el alto comisario se dirigieron al ministerio de la Guerra, donde celebraron una detenida conferencia, interrumpida por la marcha del Sr. Dato, que se ausentó á las diez y media para ir á despachar con el Rey.

#### Llegada de Lyautey.

A las dos y diez y siete llegó ayer tarde á Madrid el residente francés en Marruecos, general Lyautey.

Fuó recibido en la estación por el ministro de la Guerra, el coronel Echagüe, que ostentaba la Legión de Honor y que iba en representación de S. M. el Rey, el subsecretario de Estado, en representación del ministro, marqués de Lema, que se encuentra ligeramente enfermo, el introductor de embajadores, el alto comisario de España en Marruecos, general Marina, el embajador y el cónsul de Francia, con el personal de la Embajada y de la Legación.

El general Lyautey vestía de chaquet y no ostentaba ninguna condecoración.

En un automóvil marchó á la Embajada francesa, donde se hospedará.

Se dice que el sábado presenciará en la Castellana la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Dicho día marchará el general Lyautey en el expreso de Andalucía á Marruecos.

Ayer tarde, el general Lyautey estuvo en el ministerio de Estado para dejar tarjeta. Acompaña al general Lyautey su esposa. También han venido con el residente francés los siguientes señores:

M. Tirard, secretario general de la Residencia francesa.

M. Sorlier, jefe del gabinete diplomático.

M. Berriau y capitán Delmez, jefes del gabinete político.

Capitán Benedit, oficial á las órdenes del general Lyautey.

El teniente de navío Sortoul, agregado naval.

### Banquete en la Embajada.

En la Embajada francesa se celebró anoche un banquete en honor del residente francés. Asistieron los siguientes comensales, que se sentaron á la mesa en el siguiente orden de colocación:

M. Veuiseau, Sr. F. de Potestad, madame Serrat, Sr. Baüer, condesa de San Luis, ministro de Estado, madame Geoffroy, Presidente del Consejo, duquesa de la Victoria, general Lyautey, Sra. de F. Potestad, M. Serrat, M. Tirard, madame Tillión, subsecretario de Estado, madame Lyautey, duque de la Victoria, Sra. de Dato, embajador de Francia, marquesa de Lema, conde de San Luis, Sra. de Baüer, coronel Echagüe, coronel Tillión y M. Fortoul.

Después del banquete se celebró una recepción, que estuvo concurridísima, asistiendo muchas personalidades de la aristocracia y de la política.

Hoy, miércoles, se celebrará en el ministerio de Estado un almuerzo en honor del residente francés, al cual asistirán, además de éste y su séquito, el Presidente del Consejo; los ministros de Estado, Guerra y Marina; el embajador de Francia; los generales Marina y Aznar; el capitán general de Madrid; el subsecretario de Estado, señor Ferraz; el jefe del gabinete diplomático, duque de Amalfi; el delegado de Fomento en la zona española de Marruecos, Sr. Sanz Soler; el encargado de Negocios en Tánger, Sr. Robert; el jefe de la Sección de Marruecos del ministerio de Estado, Sr. Ferrat, y el coronel Echagüe.

## La Vida Deportiva

### CICLISMO

Parece ser, por los datos que damos á continuación, que en Madrid el ciclismo se encuentra en un estado floreciente, pues en pocos días han celebrado sus juntas generales tres Sociedades que por sus títulos reverboscentes parecen tener un formidable número de asociados, cuando por desgracia, y á pesar de practicar el ciclismo en Madrid más de dos mil aficionados, han acudido en total á estas asambleas velocipedicas un centenar de personas que, después de discutir y aprobar las cuentas y Memorias de las Sociedades, han votado las siguientes directivas:

#### Unión Velocipédica Española.

Presidente, D. Antonio Belda. Vicepresidente, D. Juan Lajús. Secretario, D. Luis S. Pou. Tesorero, D. Francisco Barba. Vocales, D. Emilio Guiseris, D. Angel Martínez y D. Miguel Gurumeta. Esta entidad tiene anunciada para el día 15 de este mes una excursión que, partiendo de la plaza de Castelar á las nueve de la mañana, se dirija á San Fernando del Jarama, donde pasarán el día los asistentes á esta jira.

También la Unión tiene en proyecto una carrera de aspirantes y otra de routiers.

#### Federación Ciclista Española.

Esta entidad es la antigua Federación Ciclista Madrileña, que ha elegido para su dirección á los siguientes señores: Presidente, D. Benito Arrizabalaga. Vicepresidente, D. Emilio Estébanez. Secretario, D. Francisco Díez. Vicesecretario, D. Francisco Lacroix. Tesorero, D. Patricio Cuesta. Contador, D. Federico Sawa. Vocales, D. César Ruiz, D. Manuel Prieto, D. José H. Orua, D. Felipe Monís y don Miguel Llivria.

La Federación, además de cambiar de nombre á la Sociedad en esta junta, encargó á los Sres. Ruiz Ferry y Luis Ramón para que vean la forma de extender su radio de acción á las diferentes provincias españolas.

#### Unión Deportiva Madrileña.

La primera junta general de esta agrupación ciclista-motociclista, la cual quedó constituida legalmente, acordó ratificar en sus cargos á su Junta directiva interina, formada de la siguiente forma:

Presidente, D. Eduardo Baylin. Vicepresidente, D. Melquíades Carriles. Secretario, D. Jacinto Sala. Vicesecretario, D. Carlos Santos. Tesorero, D. José Jimeno. Vocales, D. Julio Rodríguez, D. Agustín Ibarra, D. Francisco Caro, D. Francisco Inimarrí y D. Aureliano Campa. El día 22 celebrará una excursión cicloturista á Alcalá de Henares, saliendo los concurrentes de la plaza de Castelar á las nueve de la mañana.

En dicho sitio se celebrará un banquete, para el cual se expenden tarjetas en todos los establecimientos de cafés.

S. DE L.

## MALETIN RECUPERADO

La brigada de Investigación, que dirige Fernández Luna, ha logrado recuperar, después de activas gestiones, un maletín que fué sustraído, según nuestras noticias, al señor Barrenechea, cuando se dirigía á la estación del Mediodía por la calle de Santa Isabel.

El maletín contenía varias alhajas de respetable valor y varias ropas pertenecientes al Sr. Barrenechea.

La recuperación del maletín pocas horas después de su desaparición es un verdadero éxito policiaco, que acredita lo mucho y bien que trabaja la Policía.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LAS TERRIBLES SUFRAGUITAS

#### “La Venus del Espejo,” averiada

En la National Gallery.

LONDRES. Esta mañana entró una sufraguita en el Museo National Gallery, y sin que nadie pudiera evitarlo, dió varias cuchilladas al lienzo de Velázquez «La Venus».

Era uno de los cuadros más valiosos que había en el Museo.

#### La hazaña de María Richardson.

LONDRES. Conócense nuevos detalles del acto de vandalismo realizado esta mañana en la National Gallery por una sufraguita.

El cuadro averiado por ella, como adelanté, es el muy famoso de Velázquez *La Venus del Espejo*.

Poco después de haber sido abiertas esta mañana las puertas de la National Gallery, una mujer llamada María Richardson, significada sufraguita, ha penetrado en el Museo, dirigiéndose al lugar en que se encontraba el célebre cuadro de referencia.

Sin que nadie pudiera evitarlo, dió siete tremendos golpes á la obra de Velázquez. El cristal que preservaba el lienzo cayó hecho añicos.

La tela sufrió importantes destrozos. Acudieron apresuradamente los empleados que más cerca se hallaban, y procedieron á la detención de la sufraguita.

Muchas de las personas que recorrían el Museo se acercaron también, atraídas por el gran revuelo que se produjo.

Al darse cuenta de que María Richardson había atentado contra *La Venus del Espejo*, los visitantes de la National Gallery quisieron lanzarse sobre la autora de la incalificable hazaña.

Costó gran trabajo á los empleados evitar que el público linchase á la sufraguita.

Fue reclamado inmediatamente el auxilio de los agentes de la autoridad. Como primera providencia se dispuso la evacuación de la sala.

Esta quedó cerrada, y el cuadro de Velázquez fué conducido al despacho del director del establecimiento.

Por teléfono se avisó á un experto, que momentos después se personaba en el Museo para examinar el cuadro roto y dictaminar acerca de la importancia del daño.

#### Lo que costó «La Venus».

*La Venus del Espejo* fué adquirida para la National Gallery el año 1906. A este fin se abrió una suscripción pública, que en poco tiempo produjo lo suficiente para realizar la adquisición.

Fue comprado el cuadro de Velázquez por la cantidad de cuarenta mil libras esterlinas.

#### Quién es María Richardson.

Como se ha indicado anteriormente, María Richardson es una significada sufraguita. Contrasta la pequeñez de su cuerpo con la inmensidad de su fanatismo.

Muchas veces ha comparecido ya ante los Tribunales de justicia por la comisión de atentados, y otras tantas veces ha recobrado la libertad recurriendo al sistema que con tanta frecuencia emplean las sufraguitas de negarse en absoluto á comer y beber desde el punto en que ingresan en la prisión.

Ha sufrido ya muchas condenas; tiene pendientes otras varias, y declara que está dispuesta á perseverar en esa actitud hasta que el Gobierno inglés se decida á conceder á las mujeres el derecho de sufragio.

#### Una carta de la detenida.

Esta noche ha enviado María Richardson á los periódicos una carta en la que manifiesta que habiendo procedido nuevamente el Gobierno á la detención de mistress Pankhurst, ella se ha considerado obligada á vengarse de la persecución de que es objeto su compañera.

Por esta razón ha realizado el hecho de que nos ocupamos.

Añade en su carta que las sufraguitas están dispuestas á continuar sin sanción su labor demoleadora, que unos días consistirá en el lanzamiento de bombas, otros en el incendio de edificios y otros en la destrucción de obras de arte, las más valiosas.

Termina declarando que no cejarán en su actitud hasta que el Gobierno acceda á su petición de siempre.

#### Lo que dice el Gobierno.

Un diputado, en vista de lo ocurrido por la mañana en el Museo, preguntó por la tarde al primer ministro si el Gobierno pensaba adoptar medidas excepcionales para la represión de la campaña que tan tenazmente mantienen las sufraguitas.

Lord Asquith contestó que por ahora no piensa el Gobierno adoptar ninguna resolución excepcional. Se limitará á recomendar á la Policía que extreme la vigilancia.

#### Precauciones inútiles.

Hace tiempo que en la National Gallery se temía que las sufraguitas realizaran algún atentado.

Otro tanto ocurría en los demás Museos. Por esta razón han permanecido todos bastante tiempo cerrados.

Recientemente, habiéndose disipado en parte el temor, se procedió á la reapertura de los Museos.

La vigilancia en ellos era exquisita. María Richardson la ha sabido burlar esta mañana aprovechando un instante en que no había persona alguna frente á *La Venus del*

*Espejo*, único desnudo que nos legó Velázquez.

#### Mistress Pankhurst, en Londres.

Mistress Pankhurst, detenida ayer violentamente en Glasgow en medio del tumulto de que dió amplia noticia, ha salido esta mañana con dirección á Londres en el tren expreso, acompañada de dos agentes de Policía.

Durante la noche anterior realizaron ruidosas manifestaciones las sufraguitas, como protesta por la detención de mistress Pankhurst.

Aguzaron lindamente el ingenio para conseguir libertarla; pero la vigilancia era exquisita, y no lograron su propósito.

Por su parte, mistress Pankhurst se negaba resueltamente á salir de la prisión para ser conducida á Londres.

Fue preciso acudir á la fuerza. Varios agentes la tomaron en sus brazos, sacándola de la cárcel é introduciéndola en un automóvil.

De este modo fué llevada á la estación. El trabajo de sacarla de la prisión fué penoso, porque mistress Pankhurst es mujer de mucho peso.

Perseverando en su costumbre, desde el momento en que fué encerrada se negó á tomar todo alimento.

Así continuaba al llegar á Londres conducida por los agentes de la autoridad.

## SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### La Princesa de Battenberg.

VERNET LES BAINS. En automóvil, con su dama de compañía, ha llegado la Princesa de Battenberg, madre de la Reina de España, Doña Victoria.

Procede de Cabo Martín, donde ha estado con la Emperatriz Eugenia.

#### LA SORPRESA DEL JUGADOR

##### “¡Quiero ver qué cara ponel,”

#### Y él fué quien quedó aterrado.

PARIS. Ayer, al medio día, una joven rubia entró, como un huracán, en una Comisaría cercana á la plaza de Rennes.

Y, dirigiéndose al inspector, que estaba sentado y fumando, le dijo:

—Mi marido me engaña. Le he seguido y acaba de entrar, con una mujer alta y rubia, en un hotel del boulevard Montparnasse. ¡Venga usted conmigo en seguida para sorprenderle en flagrante delito! ¡Yo se lo ruego!...

—No puedo hacerlo sin una orden del Juzgado.

—¡Pero el tiempo pasa!

—Vaya usted al hotel, hable con el dueño y que éste y un camarero la acompañen como testigos. Bastará eso para que gane usted la demanda de divorcio.

—¡Voy corriendo!

Y la ultrajada esposa dirigióse á escape al boulevard Montparnasse.

En el primer piso del hotel en cuestión, el dueño jugaba á las cartas con un amigo.

La esposa ofendida le dijo:

—En una habitación del piso segundo, mi marido está encerrado con una mujer. Quiero sorprenderle. Y necesito dos testigos que me acompañen.

—Yo seré uno—dijo el dueño del hotel.

—Y yo otro—repuso el amigo que jugaba á las cartas.—Quiero ver la cara que pone su marido.

—Pues vamos arriba.

Llegaron los cuatro á la puerta del cuarto donde estaban los culpables tórtolos.

El dueño del hotel, ahuecando la voz, dijo:

—¡Abrid en nombre de la ley!

Después de algunos momentos de cuchicheos y vacilaciones, abrieron la puerta, y todos entraron.

—¡Voy á ver qué cara pone el marido!—dijo el amigo del dueño del hotel.

Pero de pronto dió un paso atrás, abrió los brazos y luego se tapó los ojos.

—¡Mi mujer!

—¡Mi marido!

Mientras el infeliz estaba en el primer piso jugando tranquilamente á las cartas, su esposa, en el segundo, olvidaba cínicamente sus deberes conyugales.

El dueño del hotel, implacable, repuso:

—Subía usted á ver la cara que ponía el marido infiel... ¡Hay que ver la cara que usted ha puesto!...

Se promovió un escándalo mayúsculo.

A la esposa ofendida le dió un ataque de nervios.

A la esposa adúltera, un desmayo.

Y el engañado esposo decía:

—¡Quién iba á decirme que ella estaba aquí! ¡La dejé en nuestra casa zurciendo unas medias!...

## COSAS RUSAS

#### Cincuenta personas robadas.

SAN PETERSBURGO. En un camino cercano á esta capital apostóse ayer una banda de ladrones.

Esta banda detuvo sucesivamente 18 coches de particulares.

Cuanto iban en ellos eran despojados de lo que llevaban de valor, y aun de los abrigos y gabanes de pieles.

Luego se les dejaba proseguir la marcha, sin hacerles daño.

Los robados pasan de 50.

### LA REVOLUCION BRASILEÑA

#### Grave situación en Fortaleza

RIO JANEIRO. El comandante de las fuerzas federales de la guarnición de Fortaleza, capital del Estado de Ceara, comunica al Gobierno que ha estallado allí la huelga general.

Todos los servicios han quedado interrumpidos, y la vida comercial é industrial paralizada.

Además, numerosos grupos de hombres armados recorren las calles y asaltan las habitaciones particulares, con el pretexto de inspeccionar si se trabaja ó no.

Los rebeldes, mientras tanto, se encuentran á 25 kilómetros de Fortaleza.

En la capital patrullan los soldados por las calles.

## COSAS FRANCESAS

#### Ensayos de paracaídas.

PARIS. Esta mañana fué ensayado un paracaídas desde la primera plataforma de la Torre Eiffel.

No dió resultado. El inventor, Bake, ha dicho que el fracaso no tiene importancia.

Esta tarde un aviador ruso ensayará otro paracaídas en el aeródromo de Buc.

#### En el tronco de un árbol.

PARIS. Inquietos al ver que su hija, una niña de ocho años, no retornaba á casa por la noche, los esposos Cailliet, que viven en Loon-Plage, pusieronse á buscarla.

Registraron todos los contornos del pueblo, incluso los charcos.

Ya desesperaban en el inútil trabajo, cuando de pronto oyeron unos gemidos que parecían salir de un viejo sauce, á orillas de un prado.

Un vecino subió al árbol y comprobó que el tronco de éste estaba hueco y que la niña se había deslizado por él, jugando al escondite con sus compañeras, y que no podía salir.

Para sacarla fué necesario abrir un agujero en el tronco del árbol con un hacha.

#### Muerte de Alfredo Edwards.

PARIS. Ha fallecido Alfredo Edwards, director que fué de «Le Matin».

#### UN DENTISTA VIGOROSO

##### Al arrancarle la muela le fractura la columna vertebral

#### El paciente muere.

LONDRES. Hace algunos días, el «coroner» de Saint-Pancras abrió una información acerca de la extraña muerte de un empleado de una Compañía de Seguros, joven de veintidós años.

Dicho sujeto había ido á casa de un dentista para que éste le extrajese una muela cariada. El dentista le hizo sentar en el sillón de operaciones, anestesió la encía y aplicó la llave inglesa.

La muela estaba fijada sólidamente en la mandíbula y resistió al primer tirón.

Dió el segundo el dentista y se oyó un crujido.

El paciente lanzó un grito y quedó inmóvil, con los ojos muy abiertos y el rostro contraído por una sensación de horrible dolor.

Había muerto.

El dentista, aterrado, pidió socorro.

Al día siguiente fué hecha la autopsia al desgraciado.

Los médicos comprobaron que el dentista, al dar el segundo tirón, fracturó la columna vertebral de su cliente en la base del cráneo y en la cuarta vértebra.

Las primeras vértebras de la columna vertebral del joven eran muy frágiles, á causa de un principio de tuberculosis que padecía el infeliz.

El dentista ha sido absuelto por el Jurado.

Pero se le recomendó que no tirara con tanta fuerza al hacer las extracciones.

#### EN ROMA

## HUELGA GENERAL

#### Detalles.

ROMA. La huelga fué ayer completamente general.

Por la tarde hubo terribles colisiones entre cuarenta carabinieri á caballo y muchos huelguistas.

Fueron cambiados numerosos tiros. Los carabinieri dieron varias cargas.

Por la noche los Sindicatos celebraron una asamblea.

Acordóse continuar hoy el paro general y manifestarse en las calles.

Los obreros consideran la huelga de ayer como un ensayo.

No se publicará hoy más periódico que *Il Popolo Romano*.

Constará de dos hojas pequeñas. Se limitará á dar cuenta de la crisis.

#### Las causas.

ROMA. Las causas del conflicto son los atropellos que comete la Comisaría real de hospitales de Roma.

Ha decidido que la estancia en los hospitales cueste siete liras por día.

Antes era gratuita.

Mientras muchos enfermos mueren sin cuidado, ha sido arrasado un magnífico hospital, porque nadie lo utilizaba.

#### Cargas, tiros y heridos.

ROMA. Después de un mitin celebrado

esta mañana, en el que se ratificó el acuerdo de reanudar el trabajo, grupos de huelguistas, al llegar frente á la iglesia de San Andrés, intentaron organizar una manifestación.

La Policía les salió al encuentro y hubo una refriega.

Los agentes tuvieron que hacer muchos disparos.

Hay numerosos heridos.

## LA CRISIS ITALIANA

#### Créese que Sonnino.

ROMA. En los círculos políticos se cree que Sonnino tiene más probabilidades que Salandra de ser Presidente del Consejo.

También se sigue hablando de Luzzati.

#### Dice San Giuliano...

ROMA. El marqués de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros, ha dicho que no conservará su cartera en el nuevo Gobierno, si éste no es apoyado por Giolitti.

#### Crisis total.

ROMA. A las diez de la mañana se reunió el Consejo de ministros.

A las diez y cuarenta y cinco salió el Presidente y marchó á Palacio, donde hizo entrega de la dimisión de todo el Gabinete.

#### Giolitti y Sonnino.

ROMA. *La Tribuna* dice que el presidente dimisionario Giolitti aconsejó esta mañana al Rey que nombre para sucederle á Sonnino.

Dúbase de que éste acepte. Lo hará si se le garantiza una larga vida parlamentaria, suficiente para desarrollar su programa financiero.

#### UN BUEN JORNAL

##### Rockefeller gana un millón y medio diario

#### Otras cifras.

NUEVA YORK. El *New York Herald* publica la siguiente información: «Las autoridades fiscales, después de larga investigación, han averiguado que Rockefeller, el rey del petróleo, gana anualmente por todos conceptos, sueldos de Consejos de administración, rentas de títulos y acciones, producción de tierras, alquileres de inmuebles, etc., ciento nueve millones de dólares (545 millones de pesetas).

Deberá pagar al fisco más de seis millones de dólares al año por el impuesto sobre la renta.

Andrew Carnegie tiene una renta anual de quince millones de dólares.

Paga algo menos de un millón.

Morgan, con una renta de doce millones y medio, paga medio millón porque el impuesto es progresivo.

Según las evaluaciones del fisco, Rockefeller gana trescientos mil dólares diarios (millón y medio de pesetas).»

#### ESPAÑA Y FRANCIA

##### Estudiando el arancel

PARIS. En la Cámara de Comercio de España se ha reunido el Comité internacional del acuerdo comercial francoespañol.

Ha acordado estudiar los artículos del arancel para proponer después las reducciones posibles de las tarifas.

Hecho este estudio, volverán á reunirse los miembros españoles y franceses en París ó en Madrid para tomar acuerdos definitivos.

## COSAS YANQUIS

#### Una cárcel tolerable.

NUEVA YORK. Tres presas han hecho graves revelaciones acerca de la absoluta falta de disciplina y de la inmoralidad que reina en la cárcel de Nassau, en Long Island, junto á Nueva York.

Una de las presas ha dicho que nada hay imposible en la cárcel de Nassau dando dinero á los vigilantes.

Por ejemplo, los presos obtenían permiso para salir de noche, y algunos aprovechaban la salida para saquear una Administración de Correos en Lawrence y para hacer un pequeño viaje hasta Nueva Jersey, donde desvalijaron una joyería.

Una vez, después de haber saqueado el comercio en Puerto Washington, uno de los presos, al regresar á la cárcel, consiguió que un vigilante le escondiera el botín del robo en su propia habitación, en la seguridad de que la Policía no iría á registrarla.

La vida en la cárcel de Nassau es bastante dura para las mujeres. Cierta que éstas pueden obtener, siempre que paguen, hasta bebidas alcohólicas. Pero son víctimas de los atropellos de los presos y de los mismos vigilantes.

En vista de esas manifestaciones, se ha ordenado abrir una información.

## COSAS ALEMANAS

#### Militares y paisanos.

ESTRASBURGO. En Schlestadt ha habido riñas en las calles entre paisanos y militares.

Estos se defendieron con las bayonetas. Resultaron varios heridos de una y otra parte.

## “El genio alegre, en Portugal

Desde que Rosario Pino vino á Portugal y dió á conocer *Malvaloca* y *Puebla de las Mujeres*, los hermanos Quintero quedaron consagrados ante el público portugués, para el cual, antes de esa *tournee* de nuestra eminente artista, eran completamente desconocidos.

Los resultados de aquella campaña artística ya se están viendo. *El genio alegre* acaba de ser estrenada en Oporto, traducida al portugués por Joao Soller, con el más completo éxito.

La compañía de Adelina Abranches y Alexandre de Azevedo (dos glorias de la escena portuguesa), en el beneficio de este último han hecho una jornada artística que servirá de ejemplo para próximos proyectos del teatro hispanoportugués. Por lo pronto, la obra de los Quinteros, traducida al portugués, después del éxito que aquí ha obtenido, será representada en el Brasil (para donde parte la compañía Abranches el día 17), y dará á los autores gloria y provecho, porque el verdadero filón de oro, para las compañías portuguesas, está en el Brasil, donde hay obras que alcanzan 400 representaciones seguidas, *au grand complet*, y de donde vienen actores, autores y músicos con verdaderas fortunas, después de haber actuado allí una temporada.

Considerada desde este punto de vista, la idea de Joao Soller al traducir *El genio alegre*, y de la compañía Abranches al representarla, no puede ser más beneficiosa para los autores españoles, que tendrán en los teatros del Brasil un nuevo manantial de trimestres.

Necesario es que se vayan conociendo aquí nuestros autores, que hoy son desconocidos, y que proporcionarán éxitos tan grandes como el que obtuvo *El genio alegre*.

El teatro Aguiá d'Ouro estaba completamente lleno; por la tarde ya no había un billete sin vender. El público tenía un justificado interés en asistir al estreno, porque sabía de sobra que Alexandre de Azevedo no podía escoger para su beneficio más que una obra digna de su público y digna de él; y no fueron defraudadas sus esperanzas. Al acabar el primer acto comenzaron los aplausos, que ya no cesaron en toda la noche. Como detalle diré que el público portugués, que no interrumpe jamás la representación para aplaudir una escena ó un *mutis*, aplaudió sencillamente el momento en que Consuelo (señorita Abranches) relata la subida á la torre, que fué maravillosamente dicho.

El diálogo de Consuelo con el administrador de la marquesa fué aplaudidísimo, lo mismo que las dos escenas de Julio y Consuelo en el segundo y tercer actos, las cuales fueron, por ambos, admirablemente interpretadas, provocando en el público un verdadero entusiasmo.

Alexandre de Azevedo, en el personaje de Julio estuvo irreprochable, y fué con justicia ovacionado, y sobre todo, lo más digno de nota fué el ambiente verdaderamente español que supieron dar todos á la interpretación de la obra: era un trozo de España, un cuadro de la vida real española arrancado de su sitio, con su sol, su cielo, y sus perfumes, y traído triunfalmente á tierra portuguesa, donde el himno á la alegría de vivir que late en *El genio alegre* encontró ambiente adecuado para ser comprendido íntimamente, porque el romanticismo luso se nutre de flores y de sol, que son vida y alegría.

Ya lo saben, pues, los hermanos Quintero: á sus gloriosísimos triunfos resonantes y mercedísimos tienen que añadir éste de Portugal, que tan grande fué, que de él pueden sentirse orgullosos; y entre los aplausos de este público, reciben también las bendiciones del puñado de españoles que anoche han vivido y sentido unos momentos en el ambiente de su patria, gracias al talento de ellos, que, á través de las fronteras, han venido á enseñarnos á gozar la alegría de la vida...

PEDRO BLANCO

Porto, marzo-1914.

## MISCELANEA

#### Un millón por una ópera.

ROMA. Con el propósito de proporcionar un número sensacional al principal teatro de Venecia, una rica dama de esa ciudad había decidido dar una gruesa cantidad, que algunos hacen llegar la cifra á un millón de francos, al abate Perosi, el célebre sacerdote compositor, para que compusiese una ópera. El ofrecimiento se hizo á Perosi por conducto de un noble veneciano, aficionado á la aviación y que por esta causa viene frecuentemente á Roma.

El abate Perosi ha rechazado categóricamente el ofrecimiento, diciendo:

—Yo no he nacido con condiciones para escribir óperas, y ese millonario, venga de América ó venga de Italia, no me hará nunca decidir á escribir una obra que yo no siento.

#### Ex Presidente muerto.

LISBOA. Ha fallecido Luciano de Castro, que fué Presidente del Consejo de Ministros en tiempos de la Monarquía.

Paralítico desde hace años, vivía actualmente retirado en una de sus fincas.

#### Contra las plumas.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha aprobado una ley prohibiendo la importación de plumas de pájaro, de las empleadas para el adorno de sombreros y otras prendas de lujo usadas por las señoras.

# Informaciones de provincias

EL ATENEO SEVILLANO

## UN CONCURSO

La Sección de Bellas Artes del Ateneo de Sevilla celebra para los arquitectos y artistas españoles el siguiente concurso:

**Temas y premios.**—I. «Proyecto de restauración de la torre de San Marcos, de Sevilla».

Premio.—Trescientas pesetas de un señor que oculta su nombre bajo las iniciales S. M.

II. «Anteproyecto de conjunto de un hotel, de estilo sevillano, en los Jardines de Estrella, que tendrá por fondo los jardines y edificios de San Telmo y Fábrica de Tabacos, en línea con éstos y dándole forma pintoresca, asociando a la Arquitectura la Naturaleza, para que no perjudique el carácter de los citados edificios, sino que esté en armonía con ellos.»

Premio.—Setecientas pesetas, del mismo señor S. M.

III. «Anteproyecto de conjunto de un nuevo campo de feria en las Remedios, con el Puente de Alfonso XIII y el Gran Teatro, según el proyecto de D. Miguel Sánchez-Dalip.»

Premio.—Mil pesetas de D. Ildefonso Marañón.

**Bases.**—Primera. El concurso es libre, y los trabajos que se presenten habrán de ser enteramente inéditos.

Segunda. Los trabajos que se envíen consistirán en dibujos a la acuarela de cada una de las caras de la torre de San Marcos, en un tamaño de cincuenta centímetros, para el primer tema; dibujos a la acuarela, en igual tamaño, de las cuatro fachadas del hotel, y uno de conjunto, en perspectiva, comprendiendo los jardines y edificios de San Telmo y Fábrica de Tabacos, para el tema segundo, y la misma clase de dibujos, lo convenientemente detallados que den una idea del nuevo Campo de Feria, para el tema último.

Tercera. Los trabajos se remitirán con la antelación necesaria para que sean recibidos en la presidencia de la Sección de Bellas Artes del Ateneo, antes de las doce de la noche del día 20 de abril del año actual.

**Jurados.**—Señores presidente del Ateneo, presidente de la Sección de Bellas Artes, conde de Aguiar, D. José Gómez Millán y don Manuel García Montalbán.

### ANDALUCIA

#### Temporal de lluvia.

CADIZ. (Martes, mañana.) Reina un fuerte temporal de lluvia.

A causa de ello han entrado de arribada muchos barcos de pesca.

#### El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que el lunes 9 de marzo, a las veinticuatro horas, cortaba el Ecuador.

#### Hallazgo de un cadáver.

CADIZ. (Martes, noche.) En el mar ha sido encontrado el cadáver del obrero Agustín Medina Pantoja, que desde el domingo faltaba de su domicilio.

#### Reclutas a Larache.

CORDOBA. (Martes, noche.) Han salido para Cádiz, donde embarcarán con destino a Larache, 600 reclutas de Infantería para incorporarse al regimiento de la Reina.

#### Temporal y lluvias.

Se ha iniciado hoy un fuerte temporal, acompañado de incandescente lluvia, lo que satisface mucho a los agricultores, que ven con esto que sus cosechas se aseguran.

#### Monumento al capitán Bayo.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el expreso ha marchado el capitán de Infantería hijo del general D. Manuel Delgado Brackemburg.

Desde Madrid seguirá a Barcelona, donde le será entregado el monumento en honor del

capitán Bayo, que será erigido en los jardines del ministerio de la Guerra.

Ha recibido una carta del coronel del regimiento de Asturias, D. Leopoldo Saro, transmitiéndole los deseos de S. M. el Rey de conocer el boceto del monumento al capitán Izalduy, héroe de Lauzién.

El Sr. Delgado mostrará al Monarca dos bocetos para que elija.

#### Felicitación.

La Academia de Ciencias y Artes, de Córdoba, ha enviado un mensaje de felicitación al presidente de la Diputación, Sr. Rodríguez Jurado, por el discurso pronunciado ante el Rey en el acto de su recepción en la Academia de Sevilla, afirmando que Cervantes era natural de Córdoba.

#### Un desaparecido.

La Policía trabaja en la busca del dependiente de comercio Domingo Soto, que desapareció hace un año, y ahora corre el rumor de que fué asesinado.

## Acua de Cabreiroá

Sin rival en el artrismo.

### ARAGON

#### Asamblea de viticultores.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Federación Vitícola del Nordeste de España ha publicado un manifiesto invitando a los viticultores de la comarca aragonesa a la Asamblea de Carifena.

Les advierte que concurran en el mayor número posible para formar la Asociación de viticultores aragoneses que, unidos a los viticultores del Nordeste, defenderán los intereses de la viticultura.

#### El comerciante desaparecido.

En el término del pueblo de Sástago, y en aguas del río Ebro, ha sido hallado el cadáver del conocido comerciante de Zaragoza don Marcelino Casanova, que desapareció hace días.

Gozaba el Sr. Casanova de generales simpatías y ha sido muy lamentada su trágica muerte.

#### El cierre de las confiterías.

Se han reunido los patronos confiteros. Han acordado romper el pacto que existía relativo a la hora del cierre de los establecimientos, quedando los agremiados en libertad de cerrar cuando les convenga.

#### Para las víctimas de la guerra.

Se ha reunido la Junta provincial de damas para dar cuenta del resultado de las cuestiones hechas en los pueblos de la provincia a favor de las víctimas de la guerra. Ascende la recaudación a 8.661 pesetas.

Ninguna lámpara metálica puede competir en duración con la «OSRAM». Certificados lo demuestran.

Concesionario para España: León Ornstein. Madrid. Mariana Pineda, 5.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Lobo hambriento.

SANTANDER. (Martes, tarde.) Comunican de Luena que en la noche del pasado jueves, hallándose pastando en el monte una yeguada propiedad de D. Lorenzo Portilla, se presentó un lobo, que corrió tras el ganado hasta la misma vivienda del ganadero, en el barrio de la Hoya.

Entre las yeguas había un potro joven, que, inquieto por la presencia del lobo, que rondaba por las proximidades, buyó, saltando por una ventana de la cuadra.

Seguía el famélico lobo, y en una calleja próxima que no tenía salida lo acorraló y acometió, dejándolo moribundo.

La madre del potro, al oír los relinchos y el estruendo de la lucha entre el lobo y su víctima, saltó una pared de la cerca, que tenía tres metros de altura, para acudir en defensa de su hijo.

El dueño despertó al ruido que hacía el

ganado, sospechando lo que ocurría; pero cuando llegó a la calleja el lobo había desaparecido.

Durante el resto de la noche volvió la fiera y despedazó al potro, atracándose de carne.

Al día siguiente se puso estricnina en los restos que había dejado; pero el lobo no volvió aquella noche porque los mozos estuvieron rondando y cantando a las mozas.

#### Subasta desierta.

AVILA. (Martes, noche.) Se ha recibido la noticia de haber quedado desierta la subasta del ferrocarril de Avila a Salamanca, habiendo causado desagradable impresión.

Se habían mejorado notablemente las condiciones de la subasta por petición de los pueblos interesados.

El *Diario de Avila* excita a todos para proseguir la campaña y lograr las aspiraciones legítimas de Avila y Salamanca.

### CATALUÑA

#### Los tranviarios.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El asunto de la huelga de los tranviarios sigue en igual estado. No se ha adelantado nada en las negociaciones que se han intentado.

Los obreros asociados visitaron al gobernador y le expresaron su propósito de no aceptar fórmula alguna que no sea con la condición de que la Compañía reponga inmediatamente en sus puestos a los obreros dejados cesantes desde el 6 de enero.

La Compañía, por su parte, a instancia de un periódico, ha manifestado que la fórmula de transacción que se propone, que era la de aceptar los obreros la revisión de los expedientes, no podrá aceptarla.

Se espera con verdadero interés el mitin de esta noche, y se temen las resoluciones que en él se adopten.

Las Sociedades de resistencia de todos los oficios están invitadas al mitin. Los carpinteros, carpinteros y otras entidades obreras en huelga citan también individualmente a los suyos para que asistan al mitin.

Se teme, como anticipé, que en él sea declarada la huelga general para el jueves.

#### Reclutas a Africa.

Los reclutas que ayer salieron con dirección a Africa en el vapor «Barceló» procedían, 275, de Olot, destinados al batallón cazadores de Estella, y 238, de Vich, destinados al batallón cazadores de Alfonso XII.

Entre estos últimos había unos 50 de cuota. Todos llevaban fusil, por haber sido dados de alta al jurar la bandera.

#### Detenidos.

Ha sido preso un sujeto llamado Jaime Sabaté, presunto autor del asesinato de un obrero apellidado Piqué, cometido en la Riera de Horta a principios de diciembre último.

Consecuencia de esta detención ha sido el descubrimiento del autor del asesinato de otro obrero en la calle de Aragón, cometido en febrero pasado, y de los autores de otro asesinato y heridas cometidos a raíz de la huelga de los obreros textiles, en las personas de varios obreros.

#### Los obreros del tranvía.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La Compañía de tranvías ha hecho público que si antes de las doce del día de mañana los tranviarios que se declararon en huelga no acuden a desempeñar sus destinos, serán dados definitivamente de baja.

La Compañía ha ratificado las bases que presentó al gobernador, y que en principio habían sido aceptadas por la directiva de la Asociación obrera.

El mitin de esta noche inspira realmente cuidado. Las alocuciones de las diversas entidades que se han adherido al acto expresan con suma violencia el objetivo de las mismas.

Los carpinteros, entre otras, han publicado una alocución, en la que recomiendan que se vaya al mitin a abogar por su causa e ir con paso rápido y seguro a la conquista de sus aspiraciones.

#### El Sr. Sagnier.

A medio día, con las solemnidades de rúbrica, ha tomado de nuevo posesión de la Alcaldía el alcalde, Sr. Sagnier.

#### El precio de la carne.

En una conferencia celebrada por el alcalde accidental, Sr. Pich, con los abastecedores de carnes se acordó que, previa la unifi-

cación de las tarifas, que se viene solicitando desde hace algún tiempo, los abastecedores rebajarán 25 céntimos en kilogramo el precio de la carne desde el 16 del corriente, y a fin de mes otros 25 céntimos.

#### Mes obreros textiles.

La huelga en las fábricas de las cuencas del Ter y Freser siguen en igual estado. La tranquilidad en ellas es completa.

Según noticias particulares, se espera el resultado del mitin de esta noche para proceder desde el jueves en consecuencia.

#### Los obreros católicos.

La Federación Obrera Social ha acordado celebrar, con la cooperación del Secretariado de Obras sociales y La Acción Social Popular, una asamblea magna de Sociedades obreras católicas de Cataluña.

Esta asamblea se celebrará los días 14 y 15 del corriente mes.

A ella podrán concurrir cuantos obreros de la región lo soliciten y estén conformes con las orientaciones de La Acción Social Católica.

### GALICIA

Un cañonero alemán.—El almirante de la escuadra inglesa.

VIGO. (Martes, noche.) Ha fondeado en estas aguas el cañonero alemán «Condor», que regresa de las posiciones alemanas del Este de Africa.

El comandante ha cambiado visitas oficiales con las autoridades y el almirante de la escuadra inglesa.

Este ha desembarcado hoy para devolver la visita a las autoridades que ayer estuvieron a bordo.

El gobernador militar le invitó al acto de la jura de la bandera, que se celebrará mañana.

### VALENCIA

#### La Mancomunidad valenciana.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Han llegado el vicepresidente de la Diputación provincial de Teruel y dos diputados para conferenciar con el presidente de la de Valencia sobre la Mancomunidad de la provincia.

Parece que estas gestiones se realizarán rápidamente.

#### Barco embarrancado.

ALICANTE. (Martes, noche.) Hoy ha anclado el vapor *Torreblanca*, que trae los pasajeros que viajaban en el *Turia*.

Se cree que esta tarde habrá sido salvado el vapor embarrancado.

#### Terrible desgracia.

CASTELLON. (Martes, noche.) En la puerta de un almacén, un carro guiado por Francisco Felip Segarra arrolló a Francisca Sanz Agramunt, de diez y seis años, y Asunción Alcón Torres, de quince.

La primera falleció poco después en el hospital; la segunda se encuentra grave.

### VASCONGADAS

#### Un sargento agredido por un guardia.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En la estación del Norte, a las doce de la noche, el sargento del Cuerpo de Seguridad Faustino Nieto amonestó al guardia Mariano Martín, que se encontraba beodo.

Este abofeteó al sargento, y como el agredido intentara defenderse con el sable, el guardia le causó con un cuchillo una herida en el vientre y otra en la región intercostal.

El agredido está moribundo.

El agresor se presentó en la Inspección gubernativa, donde quedó detenido.

### AVISOS UTILES

#### Máquinas fotográficas

Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica, Elías Sangil. Cádiz, 7. «The Castle».

Flemones, dolores de muelas y caries, evítalo siempre el *Licor del Polo*. Frasco, 1,50.

#### VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

# NERVIOSOS

Así no es posible la vida

La debilidad, vértigos, mareos, tristeza, espermatorrea, estreñimiento, irritabilidad, malas digestiones, se curan con el NERVIONAL MON; despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre. Barcelona: Andreu, Uriach, Vidal y Rivas, y Clàris, 20. Madrid: centros y a su autor, Monreal, Fuenarrabal, 42. Consultar dudas. 5 pesetas caja.

## Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

### LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

# VINO AROUD

#### CARNE-QUINA

el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e Influenza. Galt, Aichelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias.

### Música mecánica

Gran surtido de rollos de música para ANGELUS y PIANOLAS, de lo más nuevo, mejores y más baratos (desde 1 peseta). AUTOPIANISTAS desde 1.500 pesetas. Visítense ó pidan catálogos a la Casa C. SALVI, Sevilla, 12, MADRID.

# PEREZ MOLINA

JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Carrera San Jerónimo, 29. Tel. 2.927. Precios como nadie.

# TOS CAPSULAS COGNET

# BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este Establecimiento de crédito se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio sucursal del Banco de España en Valencia.

Los documentos que constituyen el proyecto del citado edificio estarán de manifiesto en la Secretaría del Banco de España en Madrid y en las sucursales de Valencia y Barcelona, de diez de la mañana a dos de la tarde de los días laborables, hasta el 31 de marzo del presente año.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se presentarán en pliegos cerrados en cualquiera de las tres dependencias antes citadas, y se redactarán con arreglo al modelo que acompaña al proyecto. El plazo para la presentación de las mismas termina el citado día 31 de marzo, a las dos de la tarde.

La apertura de pliegos tendrá lugar en las tres oficinas citadas el día 1.º de abril próximo, a las doce de la mañana, en acto público, del que se levantará acta notarial.

Según se consigna en el pliego de condiciones, el Banco se reserva el derecho de elegir entre las proposiciones presentadas la que considere más conveniente y oportuna, ó desearlas todas.

Madrid, 7 de marzo de 1914.—El director jefe de las sucursales, J. M. Jiménez.

### Folleton de «La Correspondencia de España»

## ALEJANDRO LAVERGNE

# El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

un poco la partida proyectada entre nosotros. Mañana; hoy mismo, si queréis: a vuestra elección.

El coronel experimentó cierta inquietud al oír aquella proposición, hecha con la maravillosa sangre fría que aparentaba el duque.

—Caballero—balbució con manifiesta intranquilidad,—sólo deseo complaceros; pero comprenderéis que si por casualidad me ponéis fuera de combate, mi ausencia podría entorpecer la acción de la justicia militar, y me importa mucho que no sea así. En cuanto que la suerte del teniente Roberto esté fijada, me hallaréis completamente a vuestras órdenes.

El señor de Sauves pareció dudar un instante; pero bien pronto contestó tranquilamente:

—Basta, señor; aprecio vuestras razones. Esperaré el tiempo que sea necesario. Pero os prevengo que, al punto a que han

llegado las cosas, es preciso que uno de los dos se quede sobre el terreno.

—Soy de vuestra opinión. ¡Adiós!—contestó el coronel.

Los dos adversarios se saludaron y se fueron cada uno por su lado.

### XIV

#### Una idea de una joven.

Mientras que el teniente Roberto, con la escolta de la gendarmería, emprendía el camino de Tours para ser encerrado en la prisión militar, la duquesa de Sauves volvió al castillo de la Roche de Eon con el corazón oprimido por los acontecimientos que hemos relatado.

Cuando llegó al castillo, la señorita de Chalandray, que había podido levantarse aquel día, estaba sentada al piano, dejando melancólicamente correr sobre el teclado sus manos, mientras su pensamiento reproducía las escenas de la vendimia, en las cuales Roberto había jugado papel tan importante para ella.

El ruido de la berlina de la duquesa en el patio de honor vino a distraerla de aquellos dulces recuerdos. Vió a la señora de Sauves bajar del carruaje y dirigirse directamente a su habitación, sin quitarse su sombrero ni su chal.

La duquesa entró en el aposento y se dejó caer sobre una meridiana próxima al fuego, sin pronunciar una palabra y con el velo echado.

—¡Qué buena sois, señora—exclamó

Clara sentándose a su lado,—al pensar en mí, ante todo, al volver al castillo! Espero que hayáis hecho un buen viaje. Descansad cerca de vuestra amiga y carentas un poco.

La señora de Sauves cogió las manos de Clara y las estrechó entre las suyas tiernamente, dió un profundo suspiro y se levantó el velo.

—¡Ah, Dios mío!—siguió diciendo Clara.—¿Qué ha pasado? ¡Vuestras facciones están trastornadas y se diría que habéis llorado!

No pudiendo dominar su emoción, la duquesa tendió los brazos a su joven amiga y la tuvo estrechamente abrazada durante unos instantes, diciendo al fin con voz alterada:

—¡Mi pobre Clara, somos muy desgraciadas las dos, y yo más aún que vos, porque estoy doblemente herida en mis más caras afecciones!

—¡Cielos!—dijo la señorita de Chalandray con un terrible presentimiento.—¿Ha sucedido alguna desgracia al señor Roberto?

—Sí, hija mía, la mayor desgracia que ha podido sucederle. En un transporte de cólera, muy excusable y hasta legítimo, ha golpeado a su coronel en la cara con su látigo.

—¡El!...—murmuró la joven con la mirada extraviada y como si fuera presa de alguna espantosa pesadilla.—¿Ha hecho eso él? ¿Es eso verdad? ¿No os habréis equivocado?

—¡Desgraciadamente, el hecho ha tenido demasiados testigos!

—¡Ah, desgraciado...! Eso es la muerte para él! ¡Es la muerte!

Al decir esto, la señorita de Chalandray, ahogada por los sollozos, se dejó caer en brazos de la duquesa, permaneciendo ambas largo tiempo abrazadas, mezclando sus lamentos y sus lágrimas.

Más fácil es conjeturar que expresar lo que ocurrió entre aquellas dos mujeres, unidas por uno de los lazos más poderosos que hay en el mundo: el de una gran afección y de un gran dolor comunes.

¿Hasta dónde pudieron extenderse las confidencias de la señora de Sauves? Esto es lo difícil de determinar.

El secreto que había creído deber guardar para con la señorita de Chalandray, acerca del nacimiento de Roberto, ¿debió seguir guardándolo en aquel momento en que por un deplorable concurso de circunstancias funestas iba a ser divulgado y a ser pasto de la malignidad pública?

Además, entre las mujeres, aun tratándose de las más ingenuas y honradas, hay una intuición que les permite entenderse con media palabra en las cosas más difíciles y más escabrosas.

Sea de esto lo que quiera, el diálogo entre la duquesa de Sauves y la señorita de Chalandray duraba hacia ya mucho tiempo cuando llamaron discretamente a la puerta. Clara fué a abrir y se encontró en presencia de su hermano. Este había llegado de Tours hacia ya unos momentos, en donde había asistido a las carreras con Gastón de Montmagny.

Después de besar a su hermana en la frente con una gravedad muy ajena a sus

costumbres, Mauricio se inclinó ante la duquesa, que le tendió su mano. Aquella mano la estrechó en la suya con respetuosa y profunda simpatía; después se sentó frente a las dos mujeres, y con acento lleno de emoción, pero en el que la nota de broma, que era el fondo de su naturaleza, apareció algunas veces a pesar suyo, exclamó:

—Ya veis, duquesa, que hay presentimientos que se deben tener en cuenta, aunque sea un mal sujeto como yo el que los tenga. No tenéis nada que decirme porque mi coronel ha venido también; en este momento está con Gastón, al lado de la abuelita, que seguramente se pondrá mala. Al oír las primeras palabras ha proferido un juramento del antiguo régimen. La abuelita echa fuego y rayos contra el pobre Roberto.

—¿Y el señor de Montmagny qué hace? ¿Qué dice?—interrumpió la señora de Sauves con bastante inquietud.

—En lo tocante a vos, señora—siguió diciendo Mauricio apresuradamente,—el coronel se ha mostrado con una moderación y reserva perfectas; pero hay un punto sobre el cual está casi feroz: es, como podéis imaginar, el concerniente a nuestro pobre amigo. Por esto mismo es por lo que creo que el solo medio de cortar de raíz todas las habladurías es fijar en el momento el día del casamiento de mi hermana con Gastón de Montmagny.

Gastón es un buen muchacho, ¡qué diablo!, y puesto que hay que saltar el foso, vale más que sea con él que con cualquier otro.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Miércoles 11 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,34.  
Se pone a las 18,16.  
Sale la Luna a las 17,41.  
Se pone a las 6,9.

**SANTORAL.**— Santos Eulogio, Heracio, Zósimo, Ramiro, Teófilo, Cándido y Gorgonio, mártires; Santos Sofronio, Benito, Fermín, Pedro y Constantino, confesores, y Santa Aurea, virgen.

**SAN BENITO.**— arzobispo de Milán.—Un sacerdote de Milán llamado Benito, que por su erudición y virtudes se conquistara la universal estimación, fué aclamado por el clero y el pueblo arzobispo de Milán.

En el transcurso de su largo pontificado trabajó asiduamente y con cariñoso interés. Edificó varios monasterios, fundó muchos establecimientos de beneficencia y convirtió a la religión de Jesucristo a Codoaldo, Rey de los anglosajones.

Murió santamente el día 11 de marzo del año 735.

## Anisete arie Brizard

El preferido por los paladares delicados.

## Dice el Presidente

El Sr. Dato manifestó a los repórters que ayer mañana, acompañado del ministro de la Guerra, fué a la estación del Mediodía con objeto de recibir al general Marina, y que, una vez llegado éste, se trasladaron los tres al ministerio de la Guerra, celebrando una conferencia, que interrumpieron a las diez y media por tener necesidad el Presidente de despachar a esa hora con el Rey.

Esta conferencia se continuará en los días que permanezca en esta corte el general Marina.

El Rey obsequiará el jueves al general Lyautey con un almuerzo. A éste asistirá también el general Marina.

Con el Rey despatcharon ayer los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

El primero puso a la firma regia dos decretos: uno concediendo franquicia postal al Instituto de Vacunación y otro modificando unas rasantes en el Canal de Isabel II.

El general Azcárraga visitó a primera hora de la tarde al Sr. Dato.

Aún no tenía, a medio día, el Gobierno completos los datos de las elecciones.

Carecía de datos exactos de veintinueve sitios.

El Presidente manifestó que por impedirlo el Consejo con S. M. y el banquete que en el mismo día se celebra en Palacio, no puede aceptar la invitación que de Vitoria le hacen para que vaya allí en ese día a hacerse entrega personal de su acta de diputado.

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.

En los Consejos próximos comenzará el Gobierno a trazar las líneas generales del discurso de la Corona, en el cual estará contenido el programa del Gobierno.

## Mundo eclesiástico

En la iglesia parroquial de San Sebastián se ha celebrado, con el esplendor que acostumbra en sus fiestas la Real Cofradía del Santísimo Cristo de la Fe, el triduo con que honran todos los años a tan venerada imagen.

Los sermones correrán a cargo del muy ilustre canónigo de la catedral de Coria don Agustín Romero, habiendo desarrollado, de manera grandilocuente, filosóficos temas, entonando un cántico de penitencia por el pecado social de la incredulidad y falta de fe.

El Sr. Romero ha recibido muchas y muy merecidas felicitaciones por sus hermosos discursos.

—El sermón de Cuaremas lo ha predicado en el Palacio Apostólico del Vaticano el padre Lucas de Padua, de los Capuchinos.

—En mayo de 1913 se celebrará en la ciudad de Saboya el doble centenario de la libertad del Santo Papa Pío VII de la dura esclavitud en que le tuvo Napoleón I, y de la fecha en que aquel venerable Pontífice, libre de sus prisiones, coronó con áurea diadema a la milagrosa Madonna de la Misericordia, que se venera cerca de Savona.

—Ha sido nombrado por Su Santidad protector de los misioneros del Purísimo Corazón de María el cardenal Antonio Vico.

—Es muy celebrada la pastoral que el cardenal Almaraz ha publicado, con motivo de la presente Cuaremas, sobre la educación de los hijos.

—Las ciudades más importantes y las más pequeñas aldeas de Italia continúan protestando contra el proyecto de ley de la precedencia del matrimonio civil al eclesiástico.

—Ha vuelto a reproducirse en Rusia la persecución contra los católicos, por efecto de la alarma producida en el clero cismático de aquel país, ante los progresos que allí iba haciendo el catolicismo.

—La sagrada Congregación del Concilio recuerda:

1.º Que no se puede tomar caldo de carne con pescado en los días en que no se pueda comer carne por no facultar para ello el indulto; verbigracia, los viernes de Cuaremas.

2.º Que a fortiori tampoco se puede tomar caldo de carne en los días en que los lactiños están prohibidos, sino que el tomar caldo de carne con pescado en los días de ayuno sólo puede hacerse en la comida (no en la colación), cuando el que ayuna está facultado para comer carne en aquella comida.

3.º Que en España será lícito usar condimentos de grasa, no sólo en la comida, sino

también en la colación, con tal que tenga indulto del Papa que faculte para usar tales condimentos en los días de ayuno.

4.º Que en España no se puede tomar pescado en la colación, por oponerse a ello la costumbre contraria.

—Se hallan vacantes: en Fuentescurusa, una sacristanía, y en Ribatadajilla otra, ambas en la diócesis de Cuenca.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a doña Magdalena Martín Gonzalo, y se cita y llama a D. Bernabé García y Martínez y a Agustín Pilo Salgado y Luciana Gordo Garlito.

—Los sacerdotes que han obtenido la primera censura en las conferencias morales del mes próximo pasado han sido los siguientes:

D. Enrique Núñez, D. Basilio Vega, don Mariano Feijóo, D. Cipriano Alcalde, D. Dámaso Cuenca, D. Angel Sánchez, D. Juan Flores, D. José de la Puente Abascal, don Bonifacio Alcalde, D. Aquilino Sancho Sottrada, D. Gabriel Montserrat y Roselló, don Manuel Martín Hernández, D. Fermín G. Esteban, D. Inocencio Antón, D. Eugenio Redondo, D. Román Acinas, D. Agustín Parareda, D. Annibal Torrente, D. Manuel Real, D. Juan Ibáñez, D. Mariano Palacin, D. Valentín Yusta, D. Ramón Eltoro, don José Fonfria, D. Juan Rodríguez, D. Mariano González, D. Donatillo Fernández, don Gregorio Alvarez, D. Nicomedes Marcos, don León Sanchis, D. Salvador Mañas, D. Valentín Batanero, D. Luis Granada, D. Ricardo Fernández, D. Joaquín Lozano y D. José Escudero.

—Hállase casi restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo el ilustrado sacerdote habilitado del clero de la diócesis de Madrid-Alcalá, Sr. Cerezo, de cuyo restablecimiento nos alegramos muy cordialmente.

ZENITRAM

## UN BUEN LIBRO

### “Hace falta un muchacho,”

Digno del mayor elogio es el libro de orientación e vida, para los adolescentes, que, con el título de *Hace falta un muchacho*, dió a luz el notable escritor y pedagogo D. Arturo Cuyás.

En verdad que un libro como éste de que me ocupo, hacía una gran falta. La juventud española, en vez de estudiar y de prepararse para la lucha por la vida, gusta de divertirse, de enervarse, de acanallarse en una atmósfera en que el vicio domina y la virtud es pisoteada. Causa pena el ver a muchachos de catorce a diez y ocho años, pasando la vida en timbas, en cafés de camareras, en prostíbulos. Su aspecto es enfermizo, como el de las figuras del Greco; su inteligencia está atrofiada por el alcohol y los excesos genitales. ¿Y son éstos los hombres del mañana? ¿Son éstos los que regirán una nación, los que impondrán leyes, los que administrarán justicia? ¿Y cómo lo harán, si sus cuerpos y sus espíritus están enfermos y viciados? ¿Pobres generaciones, las venideras, si la juventud sigue por este camino!

Pero no. No seguirá. Ya una nueva enseñanza higiénica, y al mismo tiempo amena, empieza a inculcarse a los muchachos. Ahí está esa gran institución de los «boy-scouts», que prepara y forma una raza fuerte y apta para luchar con éxito en el vasto campo de la vida; que enseña a los niños a dominar y dirigir la voluntad, y que—gracias al ejercicio y a las incomodidades—despierta en ellos su energía dormida. Por medio de paseos al campo pone al muchacho en contacto con la Naturaleza, enseñándole a admirar y comprender las bellezas de la única fuente del Arte. Y esa cultura física complementa la cultura moral que, unidas ambas, darán a la sociedad una juventud sabia y fuerte, la cual está llamada a vencer y a triunfar y a levantar el nombre de la patria, hoy rebajado por el raquitismo y la anemia de sus hijos.

D. Arturo Cuyás trata en su libro—según él mismo dice—de formar el corazón, educar la inteligencia, despertar la voluntad y modelar el carácter de los muchachos en el período de la adolescencia. Claro está que es una misión ingrata y difícil la que se impone el Sr. Cuyás. Pero de ella—gracias a su talento—sale airoso.

La forma en que se dirige a los muchachos para explicarles sus teorías, no es la palabra árida y regañona de los maestros de antaño, que llevaban por divisa aquella frase de «la letra con sangre entra». No. El autor de *Hace falta un muchacho* emplea la persuasión, la bondad. Habla a los niños como podría hablarles un amigo. Y para que su extrañeza resulte más amena y fructuosa, cita ejemplos de los grandes hombres que triunfaron por el esfuerzo de su voluntad; transcribe máximas y apotegmas de los más insignes pensadores, relacionados con su doctrina, y excita la curiosidad del lector, elevando una punta del telón que oculta el escenario del mundo, para que entrevea «los personajes y la trama» de la comedia que ha de presenciarse.

Este género de enseñanza tiene que resultar simpático a los muchachos. Les da la sensación de un maestro amable y sonriente, que, entre historietas y anécdotas, les va enseñando sus lecciones.

Libros como el que ocupa mi atención son los que deben buscar los padres para instruir y educar a sus hijos. Ellos son los que forman un carácter recto, y logran separar al adolescente de los vicios propios de su edad. Y el Sr. Cuyás puede sentirse satisfecho de su obra, que es noble y patriótica y altruista, y a la cual no regateamos nuestros más sinceros elogios.

EZEQUIEL MOLDES.

El infante D. Alfonso será quien lleve al Rey de Rumania el uniforme de coronel honorario de Ingenieros.

La designación se ha hecho por S. M., teniendo en cuenta que el Príncipe heredero de Rumania es hermano político de S. A. la Infanta doña Beatriz.

Su Alteza Imperial la Archiduquesa Isabel irá con los Reyes a Moratalla, y regresará con ellos a Madrid, donde permanecerá hasta después de Semana Santa.

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

HACIENDA.—Autorizando al ministro para celebrar contrato de arriendo del piso tercero de la casa núm. 7 de la calle de Alcalá para establecer las oficinas del Catastro.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey la condesa de Pardo-Bazán, el marqués de Bolmarque y sus hermanos, el conde de la Torre de San Braulio, D. Francisco Serrat y D. J. Eugenio Ribera.

Además cumplimentaron al Monarca el duque de Tamames y el conde de Peñalver.

La condesa de Pardo-Bazán fué a dar gracias al Rey por la banda de María Luisa. No llevó las insignias, porque la colonia gallega se las va a regalar por suscripción.

La entrevista fué breve, y refiriéndose a ella, dijo la condesa: «Su Majestad ha demostrado verdadera amplitud de ideas y ser un hombre a la moderna. Su concepto de la mujer es muy elevado.»

El conde de Peñalver habló a S. M. de los exploradores. El Monarca manifestó vivas simpatías por esta institución, que educa y fortalece a los adolescentes.

El duque de Tamames, el obispo de Sión y los hijos del marqués de Urquijo fueron también recibidos por S. M.

El coronel Echagüe, ayudante de Su Majestad, ha sido puesto a las órdenes del general Lyautey.

Sus Majestades asistieron anoche a la función del teatro Real.

Hoy, al medio día ofrecerán sus respetos a los Reyes y a S. M. la Reina doña María Cristina el general Lyautey y su señora.

El banquete en su honor se celebrará en Palacio el jueves próximo a la una de la tarde. Será un almuerzo en familia y en el comedor, y asistirán Sus Majestades, el general Marina y su señora, los marqueses de Lema y la alta servidumbre del día.

El número de cubiertos no excederá de 30.

El infante D. Alfonso será quien lleve al Rey de Rumania el uniforme de coronel honorario de Ingenieros.

La designación se ha hecho por S. M., teniendo en cuenta que el Príncipe heredero de Rumania es hermano político de S. A. la Infanta doña Beatriz.

Su Alteza Imperial la Archiduquesa Isabel irá con los Reyes a Moratalla, y regresará con ellos a Madrid, donde permanecerá hasta después de Semana Santa.

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

HACIENDA.—Autorizando al ministro para celebrar contrato de arriendo del piso tercero de la casa núm. 7 de la calle de Alcalá para establecer las oficinas del Catastro.

## ESCAPARATE SUGESTIVO

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballeros, gabaes impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

## TEATRO REAL

El beneficio de los coros.

Mucha concurrencia, muchos aplausos, una fiesta muy entretenida y un puñado de pesetas para los modestos y laboriosos artistas que componen el coro general del regio coliseo. Tal ha sido la función de anteaño.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, dando una prueba más de sus sentimientos nobilísimos, que le han conquistado el efusivo cariño de los humildes, asistió al espectáculo desde que el telón se levantó hasta el final. La acompañaban el Príncipe D. Carlos y su esposa, la Princesa Luisa de Orleans.

Los beneficiados no podían disimular su gozo por el honor que recibían de las egregias personas, que enlucieron con su presencia el festival de ayer tarde.

La representación del primer acto de «Lo-hengrin» fué un éxito para todos los artistas que lo interpretaron, mereciendo la misma sanción pública que en otras ocasiones hemos anotado.

En el concierto vocal, la señora de Cisneros y la señorita Béjar fueron premiadas por el público con grandes aplausos. La primera cantó con mucho gusto bellas canciones, y la señorita Béjar lindas romanzas, una de ellas la soprano de la ópera de Usandizaga «Mendi Mendiyan», que cantó en vascuencas con notabilísimo acierto.

El Sr. Lara dijo muy bien el «O paradiso», y el ilustre Aineto—que ha conseguido conquistarse la simpatía y la admiración del público madrileño en noble lid artística—interpretó de modo admirable la romanza de baritono de «Un ballo in maschera», una serénida canción de Alvarez y la dulce canción gallega «Meus amores».

No es posible describir con qué entusiasta aplauso acogió el público cada una de las piezas cantadas por Aineto. Si a la voluntad del público hubiera podido cederse, el baritono español estaría cantando hasta las tres de la madrugada, hora en que escribimos estas líneas.

Después, el maestro Lassalle dirigió el preludio de «Los maestros cantores» con admirable precisión, desentrañando con su batuta los sublimes secretos de esta grandiosa página wagneriana. La orquesta fué un portento de precisión y buen gusto al ejecutarlo, y al terminar, una formidable ovación resonó en la sala.

«El dúo de la africana», esta verdadera joya de la zarzuela española, valió a sus intérpretes enorme éxito.

La señorita Campiña se mostró actriz con-

sumada, diciendo con arte y donaire encantadores y cantando con pasión y gracia imitables.

Muy bien el tenor Vercher, que posee una voz fácil, de timbre muy agradable.

«Cherubini» fué el notable bajo Sr. Vidal. Mereció generales alabanzas por las relevantes dotes que demostró como actor cómico de gracia fina. Fué aplaudidísimo.

El Sr. Lezcano, que en obsequio a los beneficiados tomó parte en la representación, fué muy celebrado por sus actitudes y su «ca verrosa» dicción.

Las señoritas Pangrazi y Tellaeché, afortunadísimas.

Los coros, admirables; se repitió el de la murmuración entre grandes aplausos.

La orquesta, dirigida por el maestro Padovani, excelente.

Y de modo tan agradable pasamos cuatro horas y media, que nos parecieron cuatro minutos.

Función de despedida.

Anoche se celebró en el teatro Real la última función de la temporada.

El público numerosísimo que ocupaba casi todas las localidades no se avino con que sufriera una ligerísima alteración el programa, y hubo que conformarse, como era de justicia.

La *obertura de Tannhäuser* satisfizo completamente a la concurrencia. El maestro Padovani y la orquesta fueron muy aplaudidos.

El segundo y tercer actos de *Aida*, que dijeron y cantaron muy excelentemente sus intérpretes, obtuvo el éxito que se podía esperar de una *Aida* como Cecilia Gagliardi; un *Radamés* como Palet; un *Amonasro* como Aineto, y una *Amneris* como la Sra. de Cisneros.

Después, Palet regaló los oídos del público con el *O paradiso de La Africana*, el *racconto de Los Hugonotes* y el *Epilogo de Mefistófeles*. Este último como regalo. No es menester expresar de qué admirable modo interpretó el eminente tenor los tres números musicales. Baste decir que al terminar cada uno de ellos el aplauso unánime y efusivo del público se convirtió en una formidable ovación.

La Sra. de Cisneros cantó dos romanzas con su excelente maestría de siempre, siendo aplaudidísima.

El maestro Lassalle empujó la batuta y la orquesta interpretó con maravillosa precisión el preludio de *Tristán e Iseo*, la grandiosa página wagneriana.

La Srta. Gagliardi pisó la escena y cantó de la manera primorosa que hemos admirado tantas veces en anteriores temporadas, la *Muerte de Iseo*.

Una estruendosa ovación resonó al terminar la eminente soprano.

El maestro Lassalle, que nos mostró de nuevo sus eminentes talentos de director, fué igualmente ovacionado con caluroso entusiasmo.

La escena se llenó de flores y de regalos para la Srta. Gagliardi—uno de ellos un espléndido juego de té, de la Empresa—, y otra vez y otra se reprodujo la ovación para Cecilia Gagliardi, el maestro Lassalle y la orquesta, que estuvo sencillamente admirable.

La última función de la temporada actual ha sido brillantísima, pues además el público no podía ser más selecto.

SS. MM. y AA., que habían honrado con su presencia esta función, fueron despedidos a los acordes de la Marcha Real, que el público oyó puesto en pie.

Y hasta el año que viene.

N. R. DE C.

PEPES Y PEPITAS.—Verdaderas gangas de alhajas, relojes de pulsera y objetos de regalo. *Al Todo de Ocasión.*—Fuencarral, 45, tienda.

## TOROS Y TOREROS

En América.

De tres corridas celebradas por aquellas tierras se han recibido los siguientes cablegramas:

MERIDA DE YUCATAN, 8. Toros de San Diego de los Padres, cumplieron. Llaiverito, bien en dos y superior en el quinto, del que cortó la oreja.

A Gaona se le tributó cariñosa ovación de despedida, cortando las orejas del segundo y cuarto por sus grandes faenas. Fué sacado en hombros.

El sábado 14 embarca este espada, como ya dijimos, después de haber tomado parte en 29 corridas.

CARACAS, 8. Con lleno completo verificóse corrida con cuatro toros de Ramos para presentación de Malla, que oyó grandes ovaciones banderilleando y matando. Cortó la oreja de sus dos enemigos, que tumbó de dos volapiés.

Pacomio, cuyo cartel es allí envidiable, gustó mucho y oyó las mayores ovaciones en su último toro, que banderilleó magistralmente, y cortó la oreja por su emocionante faena, que remató de un gran volapié.

Malla toreará el domingo.

En Guadalupe también hubo corrida con toros de Gallardo, que mataron los hermanos Freg. Claro está que también hubo su golpe de oreja, concediéndose una al mayor y dos al menor.

Larita y Herrerin.

Los dos tomarán parte en la corrida que el día 12 de abril se verificará en la plaza de Málaga, corriéndose seis toros de una ganadería andaluza.

En Barcelona también tomará parte el primero en cinco corridas, y el segundo en tres.

Y nada tendría de particular que el domingo en nuestra plaza, con Saleri II y Alcalaño, viéramos a Herrerin.

P. ALVAREZ.

## GRAN MUNDO

Apunte marroquí.

La travesía del estrecho de Gibraltar, con buen tiempo, es desde Algeciras a Tánger, con paseo hermoso y agradabilísimo. El estrecho parece un río gigantesco, que bordan al Sur las montañas ariscas de la costa africana. La bahía de Tánger, sin ofrecer un panorama tan grandioso como la de Algeciras, es pintoresca, y la población, blanca, en medio de una vegetación exótica y riquísima, seduce en extremo la vista.

La primera impresión al entrar en la calle principal, muy estrecha y que sube con muchas vueltas, es de asombro. Reina en ella una animación y un movimiento extraordinarios, y la indumentaria tan variada de los indígenas extraña, dando un aspecto un tanto carnavalesco al sitio, que aumenta con las voces que dan las gentes y las palabras incomprensibles para los europeos. También es numeroso el conjunto de razas que hermanan allí, desde el negro oscuro hasta el blanco rubio británico, suco u holandés.

Las mujeres jóvenes son pocas las que circulan por la calle y van con la cara tapada; algunas viejas también no dejan más visible que los ojos; pero será probablemente para que las tomen por jóvenes, pues su indumentaria tapa sus formas femeninas; todas son del pueblo; las demás no salen.

Circula mucha gente en burro y algunos a caballo, y el paseante que no está al cuidado y no conoce la palabra *valec*, que es el aviso de los moros, corre el riesgo de ser aplastado por las monturas contra una pared. El *soco* ó mercado que se debe atravesar es un centro de bullicio, de vaivén, curiosísimo; además de sorprender el olfato por olores tan extraños como poco amenos.

De día ilumina aquel centro un sol espléndido y al anochecer toma un aspecto fantástico con las velas de cera que cada tendero enciende y que proyectan una luz incierta y temblona.

Hay un hotel que está situado más arriba del *soco* y domina toda la bahía, en medio de jardines frondosos que embalsaman los eucaliptos, que es el preferido por los diplomáticos, que forman allí una sociedad cosmopolita tan escogida como sumamente agradable.

Nuestro distinguido encargado de Negocios, D. Alonso Caro, hermano del conde de Peña Ramiro, y el joven agregado a nuestra Legación, el Sr. Dupuy de Lôme, hijo del que fué embajador en Roma, siempre acogen con singular cariño a los españoles de paso, que encuentran además en seguida amena sociedad con los encargados de Negocios secretarios de Austria-Hungría, Italia, Francia, Alemania é Inglaterra, que se hospedan en el hotel, donde se organizan animadas partidas de *bridge* por la noche, pues son pocos los sitios de diversión donde acudir después de la cena.

Estas crónicas, por su corta extensión forzada, nos impiden mencionar siquiera una parte, aun reducida, de las novedades que se ofrecen a la observación del turista europeo, por ser tan diferente el ambiente y tan diversos los puntos de vista que hacen apreciar la vida africana; pero sorprende desde el principio los recursos que ofrece esta población cosmopolita, en que cada país procura colocar sus productos en bien de su comercio y en beneficio también de la población indígena y forastera.

Para los españoles no son pocas las comodidades: la moneda corriente para los extranjeros es la de la Península; el idioma más corriente y que aprenden con mayor facilidad los de esta región es también el nuestro; la colonia española pasa de nueve mil almas y es la más considerable de las extranjeras.

Dicen que desde hace diez años Tánger ha variado mucho; pero que en los seis últimos meses es notable el progreso que ha alcanzado. No es difícil de profetizar que dentro de diez años será uno de los sitios más concurridos de África. La civilización marcha aquí a pasos de gigante, y la población la acoge con más simpatía que apatía. Los del país son muy pacíficos, no molestan a nadie y están dispuestos a ayudar a todos. No hay mendigos en las calles y, sin embargo, la miseria de muchos es grande.

Es la ciudad de la tolerancia y de la independencia moral en todos conceptos, y se encuentra en una fase interesante, en que la civilización y la lucha de las grandes naciones no hacen más que aportar beneficios al país, del cual ellas también sacan no pocos.

Los terrenos, que hace poco tiempo todavía no encontraban quien los adquiriera, ahora se venden a precio de oro, y no es tarea fácil encontrarlos; en todas partes hay construcciones nuevas. No cabe duda que Tánger perderá pronto su carácter, pero ganará en recursos y será una residencia de invierno incomparable.

Los alrededores son hermosos, y no queremos poner fin a estos renglones sin dedicar unos a la carretera del Cabo Espartal, en la cual están sitios los palacios suntuosos de los dos ex Sultanes Muley Hafid y Abdelaziz.

Estas dos líneas, que distan más de una hora de Tánger yendo a caballo, tienen unas vistas maravillosas sobre la población, la bahía y el estrecho, viéndose la costa española hasta Gibraltar.

La carretera por sí misma, que tiene en varios sitios mucha pendiente, aunque parezca increíble, es aun peor que ciertas calles de Madrid; pero los lugares que atraviesa son magníficos y es imponente el número de casas de recreo que se han construido en aquella parte, con jardines preciosos.

La suerte nos hizo cruzar en la bajada con Abdelaziz en su automóvil, que circula diariamente por tal camino merced a la pericia de un «chauffeur» experto y por milagro de Dios.

MADRIZZY.

TRIBUNA LIBRE

El problema económico de las grandes urbes

(SU SOLUCION FINANCIERA) (1)

CONDICIONES QUE DEBE REUNIR UN IMPUESTO PERFECTO
Todos los trimestres, cuando recibimos el aviso que anuncia debe pagarse la contribucion...

Si yo no hice otra cosa en toda mi vida que trabajar; si ya el Estado me cobró la enseñanza, me cobró el título, me cobró el no ser soldado...

No basta que el propietario a quien hago la casa pague su contribucion como solar, pague licencia para hacerla, licencia para habitarla...

Y esto mismo ocurre al comerciante, sobre el que cargan contribuciones inverosímiles; al fabricante, que antes de abrir su fábrica tiene que pagar más de lo que ganará...

Después de muchos años de sacrificio y de trabajo llega un obrero, carpintero ó barbero, cerrajero ó zapatero, á economizar una peseta...

Y qué manera de realizar el cobro! No tratan al contribuyente como un parroquiano que paga, sino como un tramposo á quien hay que amenazar con multas, recargos y violencias...

Todas las Sociedades, todos los Bancos, todos los comercios conceden al cliente ó parroquiano algún respiro, especialmente á los que llevan veinte ó treinta años pagando religiosamente...

No es extraño, pues, que todos protestemos y vayamos de mala gana á cumplir nuestra diaria obligacion, conducidos entre el deber y el recuerdo del agente ejecutivo...

La poblacion nacional se divide en dos partes: una, la que trabaja, produce, paga y calla; otra, la que gobierna y cobra.

Estando los que mandan facultados para imponer tributos, cuyo importe ellos mismos han de repartir, crean impuesto sobre impuesto...

Pero las contribuciones no bastaron; hubo gastos extraordinarios que era necesario pagar, y como no se tenía dinero se acudió al préstamo...

Se hipotecaron primero las riquezas presentes, subarrendando las fuerzas naturales (minas, aguas, etc.); cuando éstas se acabaron, se inventaron los monopolios, cerillas, tabacos, explosivos, azúcares...

Es indiferente que el pueblo se aniquile, que emigre, que muera... con tal de que pague en silencio.

En otro orden de ideas, todos los impuestos nacen, necesariamente, de los productos de la tierra y del trabajo; porque la única fuente de riqueza es la union del esfuerzo humano á los materiales y fuerzas de la Naturaleza.

Todo impuesto que merme sus ganancias al que produce, quita el estímulo á producir y le desalienta.

El impuesto que disminuya sus ganancias al capitalista, le predispone á no tener en circulacion su capital, y con los medios que el progreso moderno le da buscará colocacion reproductiva allí donde no se le castigue con impuestos y tenga garantias, lo mismo en Europa que en América, en su patria que en el Extranjero.

Desdichado país el abandonado por el trabajador emigrante si le acompaña en la emigracion el capital nacional!

imponen al que empeña la hacienda que no tiene, todo hubiera marchado como una seda.

Y esta manera de proceder, que lleva al particular á la cárcel, la practica el Estado, sin protesta de nadie, contratando empréstitos que se han de pagar á los cincuenta ó los cien años.

Si al presente le fuera posible tomar adelantado lo que ha de producir el futuro, y los que actualmente viven pudieran girar una letra contra la riqueza, por crear aún, de los que hayan de existir después, no habría facultad más peligrosa, ni de la que pudiera abusarse más.

Pero no es esto, los empréstitos no toman del futuro, sino del presente, acumulan la riqueza que existe, para que nuestros nietos la paguen á los nietos de los que la tenían, y de este modo los gobernantes pueden obtener sumas que no conseguirían con las contribuciones directas, sin levantar la indignacion pública.

Así puede sostenerse la ineptitud de los hacendistas, que, no sabiendo resolver el problema, se conforman con el socorrido trampa adelante, que tapa deficiencias y no eleva protestas.

Contribuciones indirectas.

Bajo el sistema feudal se cubrían la mayor parte de los gastos públicos con la renta de las tierras y se sabía quiénes eran los terratenientes, y por tanto quiénes la pagaban; pero cuando las clases medias se hicieron cargo de la gobernacion del Estado y repartieron las tierras, inventaron la contribucion indirecta, para que el pueblo consumidor pagase lo que ellos debían pagar y sin saber por dónde venía el aumento.

La contribucion indirecta es un invento maquiavélico por el cual se imponen las tasas de tal modo, que los que directamente pagan pueden cobrársela de nuevo á los demás y recargar aún un beneficio sobre la tasa; de ese modo, los que pagan y han de cobrarlo, están interesados en que las contribuciones subsistan, puesto que de ellas sacan utilidad.

¿Quiénes ustedes saber hasta dónde se llega con el sistema? Pues vamos á fijar un ejemplo.

Todos los lectores serán fumadores, y suponiendo compren cajetillas de cincuenta céntimos, hemos hecho la descomposicion del precio, obteniendo el siguiente reparto:

Table with 2 columns: Item and Céntimos. Includes Sembradores y recolectadores del tabaco, Secadores y empaquetadores, Portes á Madrid, etc.

El anterior reparto es una fuente de enseñanzas.

El fumador sabe que lo que podía costarle 15 céntimos lo eleva la contribucion indirecta á 50.

El contribuyente sabe que para que lleguen al Estado 8 y 1/2 céntimos por cajetilla, ha de pagar 35 de sobreprecio (los beneficios sobre las tasas de que hablamos antes).

Los fabricantes se enteran de que para que ellos cobren 2 y 1/2 céntimos, de los cuales han de pagar sus contribuciones directas, es preciso que el consumidor gaste 50.

Y por último, los obreros del campo, que recolectan el tabaco, y los de la ciudad, que lo elaboran, podrán ver que mientras ellos cobran 8 céntimos por su trabajo la Compañia monopolizadora cobra 26 y 1/2.

¿Que no son exactas las cifras? Publíquense las oficiales y con gusto rectificaremos, si en lo esencial hay que rectificar. Los hechos no son rectificables, y es un hecho que, si se cambiasen los términos del reparto que autorizase el cultivo del tabaco en España y sus insignificantes colonias, quizá el capital de la Tabacalera se emplease en industrias reproductivas que emplearían obreros (que altruísticamente no falta, afortunadamente, en nuestros capitalistas) que, sumados á los que cultivarían el tabaco, el algodón, etc., quizá evitase la salida anual, para extraños países, de 200.000 ciudadanos hermanos nuestros...

¿Sabéis cuál es la defensa que hacen sus partidarios de las contribuciones indirectas? Es el mejor sistema de impuestos—dicen— porque nadie nota cuándo lo paga; es decir, no importa que sea justo ó injusto; no importa que sea mucho ó poco; no importa que el impuesto que cobra el Tesoro sea uno y lo que paga el contribuyente ciento, para repartir indebidamente... Lo importante es que nadie proteste, que nadie chille.

Es indiferente que el pueblo se aniquile, que emigre, que muera... con tal de que pague en silencio.

En otro orden de ideas, todos los impuestos nacen, necesariamente, de los productos de la tierra y del trabajo; porque la única fuente de riqueza es la union del esfuerzo humano á los materiales y fuerzas de la Naturaleza.

Todo impuesto que merme sus ganancias al que produce, quita el estímulo á producir y le desalienta.

El impuesto que disminuya sus ganancias al capitalista, le predispone á no tener en circulacion su capital, y con los medios que el progreso moderno le da buscará colocacion reproductiva allí donde no se le castigue con impuestos y tenga garantias, lo mismo en Europa que en América, en su patria que en el Extranjero.

Desdichado país el abandonado por el trabajador emigrante si le acompaña en la emigracion el capital nacional!

Ambos dejarán gran parte de sus productos en tierra extranjera.

Condensando nuestro pensamiento en reglas prácticas, formulamos las siguientes condiciones que debe reunir un impuesto perfecto:

1.º Que sea fácil de entender y barato de cobrar. El bello ideal sería que fuese único.

2.º Que no grave la producción y no castigue al productor, restándole alientos é iniciativas, lo cual tiende á disminuir el caudal general.

El bello ideal sería el impuesto sobre el valor del suelo, desnudo de mejoras.

3.º Que sea fija, conocida y pública, para evitar la tiranía ó la corrupcion por parte de los recaudadores, y la tendencia de faltar á la ley, en su favor, de los contribuyentes.

El bello ideal sería reformar el concepto de la propiedad, dando al propietario la facultad de tasar libremente, y sin limitacion alguna, sus fincas, y á los demás la de poder expropiar cualquier finca mejorando la tasacion.

4.º Que sea justo y equitativo. El bello ideal sería que no favoreciese á ningún ciudadano ni pusiese á otro en situacion desventajosa respecto á los demás.

MAURICIO JALVO



Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa) Ultimas creaciones en joyería fina.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Includes Serie F de 50.000 ptas. nominales, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimientos. En Avila, el teniente coronel de Infanteria D. Antonio Carmona, y en Madrid el de la misma clase y Arma D. Plácido Escalona...

Presentaciones. Los nuevos oficiales, alumnos de la Academia Médicomilitar, presididos por el médico primero D. Agustín Van-Baumberghen, estuvieron esta mañana en el ministerio de la Guerra á presentarse al jefe de la seccion de Instruccion y Reclutamiento.

El general Luque. En el expreso de Barcelona marchó ayer noche á dicha capital, para revistar las fuerzas de la Guardia Civil, el general Luque, á quien acompaña su ayudante, el comandante Govart y el teniente coronel Rubio.

Después de revistar las fuerzas de la capital y de su provincia, marchará el general Luque á las Baleares para revistar algunos puestos del Cuerpo, siendo fácil que más tarde vaya á Port-Bou para solucionar varios puntos relacionados con el acuartelamiento de fuerzas.

Clasificación. Se declara apto para el ascenso al coronel de Caballeria D. Andrés Aguirre Pacheco.

Destinos. Hoy publicará el Diario oficial una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infanteria y otra de Caballeria.

COSAS DE TEATROS

Contestando á un artículo

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y de mi mayor respeto y consideracion: Le ruego la insercion de las presentes cuartillas en el periódico que tan sabiamente dirige, las cuales sólo tienen dos fines: uno de agradecimiento por los conceptos honrosos para esta Asociacion, publicados el día 8 de marzo en la réplica «Insistiendo en lo mismo», del distinguido redactor don José Romeo, y otro encaminado á contestar ciertos cargos que en el mismo artículo se dirigen á la Junta directiva.

Esperando ser complacido por su mucha benevolencia, voy desde luego á concretarme á mi objeto.

Esta Asociacion, al enterarse del sano concepto que de ella tiene formado el referido redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. José Romeo, tiene la satisfaccion de remitirle, por conducto de su presidente, las más expresivas gracias, y declara haberse visto compensada del mal efecto producido por las manifestaciones publicadas el día 6, tituladas «Un atropello».

Esto en nombre de la Asociacion. De los cargos que hace á esta Directiva, como sólo se basan en una imposicion cometida por la misma hacia la Empresa de Novedades, voy á exponer los hechos tal y como han pasado, para demostrar que no ha existido tal imposicion por nuestra parte.

Cansada la orquesta desasociada de sufrir el abuso en el trabajo, y su misérrima retribucion, de doce á quince reales diarios, acordó dirigirse á esta Sociedad demandando el ingreso en la misma, y á la vez amparo y proteccion.

El presidente contestó á la Comision de dicha orquesta que no era factible su ingreso mientras no se cumpliesen todos los requisitos reglamentarios; pero podían contar con el apoyo que solicitaban, puesto que se trataba de una Empresa que, al empezar la temporada (septiembre de 1913), habia dicho al vicepresidente de esta Asociacion que ni de balde queria profesores asociados.

El señor empresario, una vez enterado de la cuantia que representaban las mejoras que reclamaba la orquesta, la despidió y se avisó con el presidente de esta Asociacion para pedirle cien pesetas de profesores asociados (palabras textuales), proposicion que fué rechazada, por cuatro poderosas razones: la palabra empeñada con unos compañeros de profesion; la imposibilidad de reunir esas cien pesetas de profesores, por no haberlos disponibles; las palabras pronunciadas por dicho empresario al vicepresidente en septiembre de 1913, y porque los profesores de esta Asociacion no se adquieren como los garbanzos ó las telas.

Sólo me falta consignar que entre la Empresa y la orquesta han existido negociaciones de arreglo, sin intervencion de esta Directiva.

Esto es todo lo ocurrido, y creo que el único cargo que se puede hacer á esta Directiva es haber cumplido su palabra en honor de la Asociacion que representa.

Muchas gracias, señor director, y disponga de su s. s. q. e. s. m., el presidente, Claudio González.

Chocolate para diabéticos

La elaboracion de un chocolate, de sabor gratísimo, hecho á base de cacao y sin azúcar, para los enfermos diabéticos, ha sido un gran triunfo de la antigua Casa de Venancio Vázquez, hoy Emilio González, que hace de él una venta considerable en su despacho de la Carrera de San Jerónimo, 29.

NOTICIAS GENERALES

En la Tenencia de Alcaldia del distrito del Centro, á disposicion de quien justifique ser su dueño, se halla depositada una pulsera encontrada en la vía pública.

La tos bronquial no se va mientras haga frío, si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

Enfermedades de los ojos. Puebla, núm. 6.

El día 12 del corriente se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo D. Vicente Morales de la Vega. Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á su viuda doña Angela Troyano, hijos y familia.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Hoy, miércoles, á las diez de la noche, celebrará sesión la Real Academia de Jurisprudencia y Legislacion, para continuar la discusion de la Memoria del Sr. Herce (D. F.), acerca del tema «Concepto moderno de las libertades individuales», haciendo uso de la palabra, respectivamente, los Sres. Pérez Serrano (D. N.), Casanueva y Picazo (D. V.), López Carmona (D. O.) y González Sánchez (D. M.).

A la jura de banderas, que se verificará el día 15 en Valladolid, concurrirán más de 440 alumnos de todas las Escuelas militares de la region.

Formarán las tropas de la guarnicion, figurando entre ellas las compañías del batallon expedicionario de Burgos.

El general Ochando ha desmentido el rumor de la asistencia del Monarca á dicha fiesta militar.

Los profesores del Instituto Rubio doctores Verdes Montenegro y Mut, con la colaboracion de los doctores Carrión, Rodríguez Zúñiga, García Triviño y Sousa, darán gratuitamente un curso de diagnóstico de las enfermedades del corazón en el Real Dispensario antituberculoso María Cristina, de Madrid (Goya, 40), desde el 16 de marzo al 16 de abril.

Las lecciones serán á las seis de la tarde los lunes, martes, viernes y sábados, y po-

drán asistir á ellas los médicos y alumnos de Medicina de último año que lo deseen, enviando su adhesion al administrador del Dispensario.

El curso será esencialmente práctico.

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden convocando á los veintiséis primeros números de los opositores á oficiales cuartos aprobados últimamente, para que concurren el día 20, á las once de la mañana, á la Subsecretaría del expresado departamento, para adjudicarles las plazas vacantes; en la inteligencia de que la preferencia para ocuparlas estará en relacion con el número que aquellos hayan obtenido en la calificacion.

Es la primera vez que esto se hace, y en verdad que honra al ministro de Hacienda, puesto que al poner en practica dicho procedimiento, prescinde en absoluto de toda clase de recomendaciones, atendiendo únicamente al orden de méritos de los nuevos oficiales.

Tenemos entendido que para el caso de hacerse representar en la reunion, basta una carta firmada por el interesado y dirigida á la persona á quien confiera su representacion para que en su nombre elija, entre los destinos vacantes, el que le convenga.

Asociacion de Alumnos internos de la Beneficencia provincial.—Mañana jueves, á las cinco de la tarde, en la sala de juntas del Hospital Provincial, y bajo la presidencia del excelentísimo señor decano, se verificará la tercera sesion de las «Conversaciones clínicas».

En ella disertará el doctor D. Juan Madinaveitia sobre «Tratamiento de las peritonitis».

Presentarán comunicaciones los socios señores Hernagómez, Driget y Ortega.

La entrada será pública.

Londres premia á la Saponia

con MEDALLA DE ORO, International Exhibition of Hygiene. Elogio y garantia del Laboratorio de Higiene de Madrid. ¡Ya perfectamente la ropa sin jabón NI LEJIA, evitando las sustancias que QUEMAN y comunican mal olor á los tejidos. GRATIS cajas prueba. Alexiades, Infantas, 13; Farmacia Manera, Serrano, 44, y buenos establecimientos.

ESTADO DEL TIEMPO

Desde la segunda mitad del día anterior aumentaron las lluvias en número é intensidad, y durante la noche última ha llovido en casi toda España.

Las temperaturas siguen bonancibles, y el mar, exceptuando en San Sebastián, Coruña, y Estrecho de Gibraltar, bastante tranquilo.

Después de una baja persistente, de nuevo se remonta, pero con lentitud, la columna barométrica.

El tiempo, muy inseguro.

Table with 4 columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 701 mils. (12 n.); Mínima, 698 (3 t.). Viento: Dirección, S.; Recorrido, 315 k.; Máxima: al sol, 14; a la sombra, 13. Temperatura: Mínima, 8; Máxima, 96; Mínima, 65.

Centro del Ejército y de la Armada

Por acuerdo de la Junta de gobierno de este Centro se ha convocado á la general extraordinaria, que tendrá lugar el viernes 13 de los corrientes, á las seis de la tarde, para tratar de la compra de terreno y construccion de la casa social, rogando á los señores socios la asistencia á esta junta por la excepcional importancia que el asunto tiene para la Sociedad.

Publicaciones de actualidad

Doctor González Alvarez. El libro de las madres. Cómo ha de criarse un niño, 3 pesetas Madrid y 3,50 provincias. Pedidos á librería San Martín, Madrid.

PARA EL FOMENTO DEL TURISMO EN MADRID

Reunión en el Gobierno civil.

Ayer tarde, a las seis, reunióse en el Gobierno civil los señores siguientes: Sr. Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial.

En representación del alcalde, señor vizconde de Eza, el teniente alcalde Sr. Martín Arias.

Sr. Alesanco, diputado electo por Madrid. Sr. Adame, diputado provincial. Sr. Duque de Zaragoza, por la Cámara de Automovilismo.

Sr. Cuyás, por los Exploradores de España.

Sr. Ruiz Ferry, por el Aero Club. D. Facundo Dorado, por el Centro de Hijos de Madrid.

Sr. Díaz Guerra, por la Sociedad de Cafeteros.

D. Raimundo F. de Villaverde, por «Puerta de Hierro Club».

D. León Rollín, por el Comité de Propaganda de Madrid.

D. Pedro Herce, ídem id. D. Antonio Gómez Vallejo, por la Cámara de Industria de la provincia.

Sr. Otero, por la Compañía de Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante.

Sr. Ané, por la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

D. Antonio Prats, por la Real Sociedad Fotográfica.

Sr. Cepeda, por la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal.

Sr. Gorostiza, por la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

Sr. Grandis, por la Agencia Cook. D. Ramón Lázaro.

Sr. López Serrano, del Comité de propaganda de Madrid.

D. Hilario Crespo, secretario del Comité ejecutivo de Exposición.

D. Mauricio Jalvo, y D. Carlos Prast y D. Alvaro Ureña, de la Cámara Oficial de Comercio.

El gobernador civil, que preside, después de saludar a los reunidos y dar las gracias por su asistencia, explicó la causa que le había impulsado a convocarlos, que no era otra sino la necesidad de que Madrid, considerado como Centro de Turismo, acuda a la Exposición de Turismo de Londres.

Dijo que debíamos seguir el ejemplo de Italia, que, gracias a la afluencia de turistas, ha invertido sus cambios y se ha asegurado un ingreso anual de muchos cientos de millones de liras.

«España—agregó—reune tantas ó más condiciones que Italia para el gran turismo. Sus paisajes, la diversidad pintoresca de los costumbres de sus moradores, el prestigio de su historia, sus riquezas artísticas, la ponen a la cabeza de las naciones cuyos nombres sugestionan a los turistas.»

Dijo luego que hay que tener en cuenta que en la actualidad las Repúblicas americanas de origen ibero están progresando con gran rapidez y podrán dar un enorme contingente de visitantes al turismo español.

«No tendría nada de chocante que antes de doce años tuviera España un ingreso anual de 500 millones por el concepto de las industrias turísticas.»

Terminó indicando que hay en Madrid una entidad prestigiosa que desde hace tiempo viene laborando por el fomento del turismo y que dicha entidad podría encargarse de organizar la participación madrileña en la Exposición de Londres.

Seguio en el uso de la palabra el Sr. García Molinas, presidente de la Asociación de Propaganda de Madrid.

Dijo que muchas provincias se han adherido ya al pensamiento y que numerosos Municipios y Diputaciones han votado fados con este objeto.

«Como presidente de la Propaganda, me he ocupado ya del asunto y he trazado un anteproyecto que comprende los extremos que siguen:

Un plano en relieve de los terrenos de deporte del Real Club de Puerta de Hierro, cuyos gastos correrán por cuenta del mismo Club.

Un plano en relieve de la sierra de Guadarrama.

Una colección de fotografías que facilitará el Club Alpino Español.

Un plano monumental y panorámico de Madrid y sus alrededores, en el cual aparecerán Toledo, El Escorial, La Granja, Avila, Segovia, Alcalá, Guadalajara, Aranjuez y Guadalupe; es decir, todos los pueblos, ciudades y monumentos que el turista puede visitar haciendo excursiones desde esta corte.

Un lujoso folleto descriptivo de las localidades indicadas en el mapa y de los medios más prácticos para visitarlas.

Otro folleto de Madrid, considerado como ciudad artística.

Y además postales, fotografías ampliadas, carteles, etc.»

Añadió que el comisario regio de Turismo había ofrecido instalar una sala en que figurarían grandes ampliaciones de los principales cuadros del Museo del Prado y hacer proyectar una colección de cintas cinematográficas impresionadas con asuntos genuinamente madrileños.

Terminó diciendo que someta este anteproyecto a la consideración de los reunidos, é indicando que es necesario para realizarlo, además del apoyo moral de todos, del apoyo material de las entidades madrileñas, y principalmente del Ayuntamiento y la Diputación.

El Sr. Díaz Agero declaró que pondría toda su buena voluntad para conseguir que la Diputación una subvención decorosa.

El Sr. Martín Arias, teniente de alcalde, dijo lo mismo en nombre del alcalde y por lo que respecta al Municipio.

El Sr. Moral, en nombre de la Cámara de la Propiedad urbana, y el Sr. Ureña, en

el de la Cámara de Comercio, hicieron también promesas concretas.

El gobernador volvió a hablar, diciendo que, en su opinión, era lo más acertado se encargara de todo la Asociación de Propaganda de Madrid.

Los reunidos prestaron su asentimiento a ello.

El Sr. Vallejo ofreció el concurso de la Cámara oficial de Industria, y el Sr. Amézua el del Club Alpino Español.

El gobernador invitó a los que habían prometido apoyo material a que concretasen el ofrecimiento en esta misma semana porque el tiempo apremia y se corre peligro de hacer las cosas con demasiada precipitación, lo que perjudicaría al éxito que se persigue.

Los reunidos se separaron con gran entusiasmo y decididos a hacer todo lo posible porque la participación de Madrid en la Exposición de Londres sea digna de su importancia.

Objetos para regalos

Tiene preciosidades en artículos de joyería, platera y objetos para regalo, última novedad. Carlos Serrano: Alcalá, 14, y calle de las Infantas, 27, la primera en Madrid.

ALCANCE POLITICO

Ayer fué rubricado el Tratado serbio-turco, que se firmará mañana, según han manifestado en el ministerio de Estado.

En las primeras horas de la noche, la animación en el Congreso fué ayer grandísima. El Sr. Villanueva había tenido una conferencia con D. Prudencio Muñoz, que se encuentra en Logroño, quien le comunicó detalles de los graves sucesos desarrollados en aquella capital con motivo de haberse repetido allí la elección en algunas secciones.

Los sucesos, por las circunstancias que han concurrido, tienen una gravedad extraordinaria.

La tienen también las palabras que, comentando estos hechos, ha pronunciado el Presidente del Congreso, hasta el punto que, aun habiéndolas escuchado, no nos atrevemos a reproducirlas, especialmente cuando calificaba y como calificaba a las personas que ocupan el Poder.

Ha anunciado públicamente que en la primera sesión de Cortes empezará a combatir rudamente al Gobierno, sin que de su actitud pueda hacerle desistir nadie.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había sido denunciada *La Tribuna* de ayer por un artículo ocupándose de las elecciones de Madrid, calificando duramente éste por los conceptos y afirmaciones que se hacen en el mismo.

FENALINA CURA INMEDIATA DEL DOLOR DE CABEZA

REGALAMOS un sello a toda persona cuyo dolor haya resistido a otros medicamentos. — MANERA, Serrano, 44, y farmacias —

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

ESTADO.—Sección de política.—Declaración de los Gobiernos de España y Francia, relativa a la renuncia en las zonas del protectorado español y francés en el Imperio siberiano, de todos los derechos y privilegios nacidos del régimen de capitulaciones.

—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III a D. Joaquín de Arteaga y Echagüe, duque del Infantado, marqués de Santillana.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced del título de duque de Parcent, con grandeza de España, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Fernando de la Cerda y Carvajal, conde de Parcent, con grandeza de España, y de Contamina.

—Otro rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Selva Alegre, a favor de doña Beatriz de Mendoza Esteban, para sí, sus hijas y sucesores legítimos.

—Real orden disponiendo se den las gracias al presidente y vocales del Tribunal de oposiciones a plazas de médicos de tercera clase del Cuerpo de Prisiones.

—Otra disponiendo que el director general de Prisiones se encargue nuevamente del despacho de los asuntos de la expresada Dirección general.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se autorice en favor del presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior la cantidad de 24.000 pesetas, con destino a los gastos de instalación de la colonia de Sierra de Salinas, de Villena (Alicante).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la Secretaría judicial de primera instancia de Villarcayo.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Circular disponiendo que cuando necesidades del servicio lo exijan, las autoridades que se mencionan podrán expedir órdenes a los jefes de las estaciones de ferrocarriles y consignatarios de vapores para que faciliten billetes, con cargo al presupuesto del ministerio de la Gobernación, a los funcionarios del Cuerpo de Policía gubernativa, con arreglo a las categorías que se publican.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros. Concediendo a D. Francisco García Morales una prórroga de dos años para la terminación de las obras de saneamiento de una zona de marisma situada en la margen izquierda del río Odiel, en término municipal de Huelva.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

ACONTECIMIENTO TEATRAL

Paul Hervieu y Jacinto Benavente

Dentro de muy pocos días se verificará en el teatro de la Princesa el estreno de la obra que Paul Hervieu ofreció a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, y que Jacinto Benavente ha traducido.

El cronista señalará seguramente la importancia que tiene este suceso para los artistas españoles, teniendo en cuenta que nunca un dramaturgo francés escribió una obra pensando en una actriz extranjera. Sólo Sardou escribió su *Robespierre* para que el gran actor inglés Irving lo estrenara en Londres, y en aquella ocasión concurrieron circunstancias verdaderamente excepcionales, ajenas al arte dramático.

El hecho de ahora constituye, por parte de una de las primeras figuras literarias de la capital del mundo artístico, el reconocimiento de los insignes méritos de nuestra gran María Guerrero, que, en unión de Fernando Díaz de Mendoza, ha hecho resplandecer en Europa y América la gloria de nuestro arte.

En su día, el crítico juzgará la obra del dramaturgo francés y la prodigiosa labor de su insigne traductor; y mientras llega el momento del estreno, cumple al reportero llenar su misión informativa con cuantos detalles y datos referentes a este acontecimiento puedan interesar al público.

Los empresarios de la Porte-Saint-Martin, de París, Le Bargy, Hertz y Coquelin, pidieron a Paul Hervieu su obra *Le destin est maître* para estrenarla inmediatamente. Pero el insigne autor les dijo que había escrito su obra para María Guerrero y para que ella la estrenara, por lo cual sólo la Guerrero y Mendoza podían disponer de su drama; a ello, por tanto, debía pedirle el permiso para representarla en París.

El actor Le Bargy telegrafió entonces a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza solicitando la autorización, y nuestros ilustres actores se la han concedido muy gustosos, conviniendo en que *Le destin est maître* se estrene en París, en la Porte-Saint-Martin, ocho días después de estrenado en Madrid *El destino manda*.

Le Bargy y Marthe Brandes se encargarán allí de los principales papeles.

Los personajes de la obra de Hervieu se han repartido en Madrid a María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza, Emilio Thuillier, Mariano Mendoza. La encantadora señorita Ladrón de Guevara representará una damita joven, la señorita Moragas, un adolescente, y Codina, a pesar de su calidad de primer actor, se ha encargado, gustosísimo, de un papel de criado. El reparto es, pues, extraordinario.

Claro es que Fernando Díaz de Mendoza, el incomparable director de escena, «echará la casa por la ventana» en esta ocasión, confirmando una vez más que, en punto a lujo y propiedad escénica, el teatro de la Princesa no tiene nada que envidiar a los primeros teatros de París.

Sabemos que se está construyendo de verdad un suntuoso interior, que será una maravilla de propiedad y de arte. En él se admirarán auténticos y soberbios tapices de una ilustre casa española, del más rancio abolegno, muebles soberbios de la Casa Lissárraga, cuadros (alguno de ellos llamará la atención) y objetos artísticos de gran valor.

Los trajes de las actrices competirán con el resto de la *mise en scene*. La Casa Worth, de París, ha tenido especial empeño en confeccionar las *toilettes* para María Guerrero y la Ladrón de Guevara, y de los trajes de la señorita Moragas, que representará un galán joven, se ha encargado el sastre Bouvier.

Los corresponsales en Madrid de los principales periódicos de Europa y América han pedido autorización para obtener fotografías de escenas de *El destino manda*, a fin de poder enviar, con la crónica del estreno, una información completa a sus diarios.

Paul Hervieu llegará a Madrid un día de estos, para con el gran Benavente presenciar los últimos ensayos de *El destino manda*, y asistir a su estreno.

Durante el poco tiempo que Paul Hervieu estará en Madrid se celebrarán en su honor varias fiestas en el mundo de las letras, de la aristocracia y de la política. Fernando Díaz de Mendoza se impondrá la agradable obligación de servir de introductor a su ilustre huésped, y todo hace esperar que el insigne dramaturgo francés se vea en la hidalga tierra castellana correspondido con largueza al agasajo que el estreno de su obra en Madrid para nosotros representa.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, pral.), de nueve a doce. Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece. Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos de once a trece. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106),

de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marques de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 7), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

El número aproximado de volúmenes que contienen las expresadas Bibliotecas asciende a 1.400.000, y, por término medio, concurren a las mismas diariamente 1.500 lectores.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Ugarte visitó en la mañana de ayer el edificio que en la calle de Ríos Rosas ocupa la Escuela de Ingenieros de Minas, saliendo altamente satisfecho de su detenida inspección, no solamente por la acertada distribución del edificio, construido expreso para este fin, sino también por la distribución de las clases y numeroso material docente allí acumulado.

En este edificio se instalarán inmediatamente dos grupos para la enseñanza de la Escuela de Montes.

—Presidida por el marqués de Vadillo ha visitado ayer al Sr. Ugarte una Comisión de Pamplona, que se propone gestionar la pronta subasta del ferrocarril de Logroño a Pamplona, pasando por Estella.

El ministro de Fomento pudo darle la buena noticia de que tan pronto como se verifique la tasación del proyecto, es decir, en este mismo mes, aparecerá en la *Gaceta* el anuncio de la subasta para su construcción.

Los comisionados salieron muy satisfechos. —El general March, comandante general de las islas Canarias, ha visitado al ministro de Fomento para interesarse en el pronto despacho y realización de algunas obras públicas que urge realizar en aquel archipiélago.

El Sr. Ugarte, que presta toda atención a aquellas islas, prometió interesarse y despachar pronto y bien tan justas pretensiones.

Por el ministerio de Fomento se ha girado a las obras del puerto de Melilla 250.000 pesetas, con objeto de que continúen los trabajos.

INSTRUCCION PUBLICA

Una Comisión de archiveros y bibliotecarios ha visitado al Sr. Bergamín, para pedirle mejoras en el escalafón y aumentos en las plazas que hoy ocupan.

El ministro les dijo que este asunto pensaba llevarlo al Parlamento, tan pronto como termine el estudio de un proyecto por el cual se abra al público como Archivos históricos, los actuales Archivos de protocolos, donde podrá estudiarse la transmisión de dominio, sin que esto merme a los registradores su derecho de expedir certificados.

De estos nuevos Archivos se encargarán individuos del Cuerpo facultativo.

Bellas Artes.

Nombrando en virtud de concurso, a don Pedro Domenech profesor numerario de la cátedra de Historia de la Arquitectura y Dibujo de conjunto de la Escuela de Arquitectura de Barcelona.

Disponiendo pase a informe del Consejo de Instrucción pública el expediente de D. José María Aizpurrutia.

—Concediendo la prórroga de licencia que solicita el catedrático del Instituto de Zaragoza D. Victoriano Rubio.

—Reconociendo al auxiliar numerario de la sección de Ciencias del Instituto de Segovia, D. Alejandro Lloret, el derecho al percibo de la gratificación de 500 pesetas anuales, con cargo a la dotación de la cátedra de Agricultura de dicho Instituto, que actualmente desempeña por ausencia del catedrático.

Escuelas de Comercio.

Disponiendo que la nueva cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela de Comercio de Oviedo, sea provista por oposición en turno libre, agregándola al Tribunal formado para juzgar las oposiciones a la de Aritmética y Contabilidad general de Las Palmas de la Gran Canaria.

Universidades.

Nombrando catedrático numerario de Fisiología humana de la Universidad de Zaragoza a D. Jesús María Bullido.

—Idem auxiliar numerario del cuarto grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Granada a D. Rafael García Jendo, y se declara desierta la plaza de igual grupo y Facultad de la Universidad de Oviedo, que se anunciará a oposición en el próximo junio.

—Idem auxiliares numerarios del tercer grupo de la Facultad de Medicina de las Universidades de Cádiz, Santiago y Sevilla a D. Misael Bañuelos, D. Manuel de Briond y D. Estanislao del Campo, respectivamente.

—Idem auxiliar numerario del primer gru-

AVISOS UTILES



La debilidad en la vejez.

Para los ancianos, la Emulsión Scott es un tónico incomparable que les da fuerza. Es un lubricante natural para sus tejidos inflamados y gastados. Además les proporciona un alimento rico que les trae energía y calor para conservar su salud.

Debido a su especial composición la Emulsión de Scott tiene una acción curativa poderosísima en todas las enfermedades pulmonares y bronquiales, en la escrófula, linfatismo y en los desgastes orgánicos.

Por estas razones es necesario insistir en que se nos de la legítima Emulsión de Scott que ha merecido la aprobación de la facultad médica y es la única en que se puede tener fe para combatir desórdenes, y la debilidad general propia de las edades avanzadas.

Emulsión SCOTT

Cuidado con las preparaciones inferiores! Vease si la envoltura lleva el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

po de la Facultad de Medicina de la Universidad Central a D. Julio Toledo Manzano.

—Idem ídem del tercer grupo de la Sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central a D. Antonio García Banús.

Primera enseñanza.

Disponiendo que se autorice la graduación de la enseñanza en las escuelas de niños de Berga (Barcelona) y nombrando director en las unitarias, en régimen graduado, al maestro D. Juan Bosch.

—Desestimando la pretensión de la profesora de las escuelas nacionales de párvulos de esta corte doña Aurora Fuertes en solicitud de que se conceda la graduación con tres secciones de la unitaria que sirve en el edificio denominado Escuela Modelo, y se a nombre directora en propiedad de la misma.

—Idem la instancia de la profesora de las escuelas nacionales de esta corte doña Eloísa López Alvarez, que solicitaba que se transfiriese en graduada, con seis secciones, la unitaria que desempeña, y se la nombre directora en propiedad.

—Autorizando la graduación de la enseñanza en las escuelas de niños de Valls (Tarragona), y aceptar la propuesta de director a favor de D. Raimundo Casas.

—Desestimando la petición formulada por el Ayuntamiento de Seo de Urgel (Lérida), que pedía se concediese la graduación de la escuela de niños de la localidad.

CORONAS y flores «Rubic». Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Margarita Ronelto, 28 años, Velázquez, 72.—María Teresa González, 32 años, Malasaña, 11.—Enrique Cortiza, 59 años, Blasco de Garay, 9.—Luis Moreno, 7 años, Lope de Vega, 55.—José Fernández, un año, Valencia, 13.—Carmen Trillo, un año, Santa María de la Cabeza, 2.—Juliana Martín, 26 años, Calatrava, 17.—Mariano Alcañiz, 64 años, Independencia, 1.—Matías Ramírez, 33 años, Montelión, 20.—Mercedes Fernández, un año, Luisa Fernanda.—Josefa Astray, 54 años, Zurita, 41.—Luciana Sopeña, 61 años, Toledo, 120.—Carolina Conde, 46 años, Granada, 2.—Joaquín Domínguez, 43 años, Combrador, 22.—Carmen Moreno, 26 años, Alde de Barajas, 3.—José Ferrer, 24 años, Tomendro, 21.—Joaquín González, 38 años, ledo, 112.—Eduardo Antomaya, 63 años, San Ginés, 3.—Fulgencia Oñor, 49 años, San Marcos.—María García, 73 años, Bañeros, 3.—Ramona Reviejo, 63 años, Abades, 27.—Manuela Fernández, 69 años, Mesón de Paredes, 22.—Manuel Sierra, 85 años, Mesón de Paredes, 32.—María González, 61 años, Alvarado, 2.—Enrique Díaz, 53 años, Churrucado, 4.—Blanco Fernández, 31 años, Bailén, 314.

—José Alonso, 26 años, Hospital Provincial, José Díez, 49 años, Carrera de San Jerónimo, 49.—Inés García, 12 años, Hospital Provincial.—Regina García, 10 años, ídem.—José Eduardo Gascón, 2 años, Huertas, 54.—Joaquín Trigo, un año, Jacometrezo, 26.—Joaquín García, 3 años, Cerrillo del Rastro, 7.—Concepción Cruz, 3 meses, Mesón de Paredes, 59.—Ovidio Jirénez, 24 años, Embajadores, 57.

LOS TEATROS

RAFAEL ARCOS
Martin. — Anoche debutó en este teatro, con favorecido por el público...

Ayer, en su debut, tan distinguido artista supo reverdecir sus lauros de antaño...

En las funciones de hoy miércoles se despedirá del público la distinguida Tota...

El jueves, á las once, se celebrará el estreno de la comedia en dos actos de Francisco Acebal...

El jueves, á las diez y cuarto de la noche, se verificarán: la primera, á las seis en punto de la tarde...

En las representaciones siguientes al estreno de la zarzuela en un acto Las llaves del cielo...

En vista del éxito cada vez más creciente del gracioso vodevil La modista de mi mujer...

Para el viernes de la presente semana se anuncia el estreno de la opereta en tres actos La muñeca del amor...

El jueves, día 12, se verificará en este favorecido coliseo el estreno de la revista cómico-lírica...

El jueves, á las seis y media, en la sección vermuth, tendrá lugar en este teatro el estreno del boceto de comedia...

El jueves, á las seis y media, en la sección vermuth, tendrá lugar en este teatro el estreno del boceto de comedia...

El jueves, á las seis y media, en la sección vermuth, tendrá lugar en este teatro el estreno del boceto de comedia...

El jueves, á las seis y media, en la sección vermuth, tendrá lugar en este teatro el estreno del boceto de comedia...

El distinguido escritor D. Manuel Nogales ha terminado una comedia en dos actos, titulada El capote de Bombita...

Será estrenada esta obra por la notable Sociedad La Farándula en el teatro de la Comedia el 30 de este mes...

En obsequio de Nogales, trabajarán el actor González Hompanera, ya retirado...

Los demás papeles están á cargo de las señoritas Barrero, León, Vázquez, Jiménez, Molina, Santafé, Coloma, Andrade...

CINES Y VARIETÉS
Zarzuela.—Hoy, miércoles, será el último día en que se proyecte el excepcional película Atlantis...

El jueves 12, estreno sensacional, Adriana Lecouvreur, por la gran Sarah Bernhardt.

AUTOMOVILES
MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia 57

SUCESOS DEL DIA

Los gastos de la boda.
El industrial D. Santos Alonso ha denunciado á un individuo cuyas iniciales son las de J. G. M., de oficio barbero...

Buzón público
Quejas del vecindario.
En la calle de Lepanto, y en su trozo hasta el Palacio Real, se verifican á diario los riegos de la vía pública...

NUESTROS VIAJES
Gran excursión á la Costa Azul é Italia

CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DE LA SEMANA SANTA EN ROMA



Programa
1.º de abril.—Viaje de Cerbère á Marsella, donde se llegará para dormir.

2.º de abril.—En Marsella. Visita.
3.º de abril.—Por la mañana, viaje desde Marsella á Niza. Estancia en Niza.

4.º de abril.—En Niza. Excursión en automóvil á Monte Carlo y Menton.
5.º de abril.—Viaje de Niza á Génova.

6.º de abril.—Estancia en Génova. Visita.
7.º de abril.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje á Roma, donde se llegará á media noche.

Desde Miércoles Santo, 8 de abril, hasta el 13 de abril.—Estancia en Roma. Visita detallada de la población. Asistencia á las principales fiestas religiosas.

14 de abril.—Estancia en Nápoles. Visita de la población.
15 de abril.—Embarque por la mañana para Capri. Almuerzo en Capri. Embarque para Sorrento, donde se terminará el día.

16 de abril.—En coche desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles.
17 de abril.—Segunda estancia en Nápoles, para permitir la excursión al Vesubio.

18 de abril.—Viaje de Nápoles á Florencia.
19 y 20 de abril.—Estancia en Florencia. Visita.
21 de abril.—Viaje de Florencia á Venecia.
22 y 23 de abril.—Estancia en Venecia. Visita.

24 de abril.—Por la mañana, viaje á Milán. Por la tarde, visita de Milán.
25 de abril.—Continuación de la estancia en Milán y excursión á la Cartuja de Pavía.
26 de abril.—Por la mañana, viaje á Turín. Visita de Turín.

27 de abril.—Viaje de Turin á Lyon por el Mont-Cenis.
28 de abril.—En Lyon, visita. Salida para Cerbère.
29 de abril.—Regreso á España.

Precio 1.100 pesetas

con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas á Museos y curiosidades, etcétera.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, informes, etc., dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

ULTIMA HORA PROVINCIAS

Aniversario de Trueba.
BILBAO. (Martes, noche.) Hoy se ha celebrado el XXV aniversario de la muerte del poeta Trueba.

La Prensa le ha dedicado sentidos artículos.
El alcalde de Bilbao, con una Comisión de niños de las escuelas, subió al cementerio á depositar coronas.

El alcalde pronunció un elocuente discurso.
En la parroquia de San Vicente se verificaron solemnes honras fúnebres.

En el pueblo de Galdames, donde nació Trueba, también se celebrarán festejos.
Luego se verificará un banquete en el Casino Galdames y una velada literariomusical.

El mitin de los tranviarios.
BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) Ha terminado el mitin de tranviarios. El local estaba totalmente lleno y entre el público abundaban los elementos sindicalistas.

Hicieron uso de la palabra 22 oradores, abogando por la huelga, recomendando temperamentos energicos y haciendo propaganda sindicalista.

Se dió cuenta de la adhesión al acto de todas las Sociedades de resistencia de Barcelona.
Se leyeron las siguientes conclusiones:

1.ª Protestar del actual director de la Compañía, que ha rechazado las peticiones obreras.
2.ª Protestar de la parcialidad del gobernador.

3.ª Convertir en huelga general la individual actual.
4.ª Recabar el apoyo de todas las Sociedades obreras, pidiéndoles que declaren la huelga por solidaridad.

5.ª Declarar el boycot á la Compañía; y
6.ª Pedir al Consejo general de Bruselas la destitución del director.
La reunión terminó con vivas á la huelga.

MARRUECOS

Temporal de lluvias.
TETUAN. (Martes, noche.) Durante toda la noche anterior llovió continuamente. Como la lluvia sigue, ha sido suspendido el paseo militar que debía haberse verificado hoy en dirección al llano de Ben Karrich.

El cañón de los moros.
Se han hecho muchos comentarios acerca de los disparos de cañón que el otro día nos hicieron los moros, cuyos proyectiles quedaban á mil metros de nuestras posiciones, sin llegar nunca á ellas.

Sólo hicieron cuatro disparos.
Tienen el cañón montado en la segunda falda, cerca de un pico del monte Menkal, perteneciente á la kabila de Benidel.

Desde el campamento se veían y se oían los disparos, produciendo gran jolgorio ante el iluso bombardeo.
Al amanecer de hoy, la artillería de Lauzién empezó á disparar contra la trinchera que el enemigo ha emplazado en el indicado sitio.

El fuego ha durado todo el día.
El residente interino.
El general Aguilera, con sus ayudantes, acompañado por el ex secretario general de la Residencia Sr. Saavedra, visitó esta mañana al jálifa para ofrecerse como residente interino.

Una mora muerta.
Una mora vendedora de leña bajó ayer á las orillas del río y allí recibió un tiro, disparado por un «paco».

El proyectil la atravesó el pecho.
Otros moros leñadores la recogieron.
La mora falleció poco después.

Desertor apresado.
Un askari que se fugó hace días, fué visto ayer por sus compañeros merodear por la otra orilla del río. Como se diera á la fuga, le dispararon, hiriéndole y cogiéndolo vivo.

EXTRANJERO

Contra la rebelión en Ceara.
RIO JANEIRO. El Gobierno, mediante una declaración oficial, ha hecho saber que en vista de que es imposible pacificar el Estado de Ceara, adoptará medidas extraordinarias, previstas en la Constitución.

Eclipse de Luna.
PARIS. Entre los astrónomos despierta interés el eclipse de Luna de mañana, que se disponen á estudiar.

La Luna entrará en la penumbra á la una y cuarenta y un minutos de la madrugada, y en la sombra á las dos y cuarenta y dos.

Saldrá de la sombra á las cinco y cuarenta y cinco, y de la penumbra á las seis y cuarenta y seis.

Como en este tiempo el alba comienza á las cuatro y veinte, no podrá ser observada esa última fase del eclipse, pero sí todo lo demás.

Príncipes de viaje.
BERLIN. Los Príncipes Enrique de Prusia han emprendido el viaje á la Argentina y Chile.

El viaje por mar lo harán á bordo del Cabo Trafalgar.
Del próximo Consistorio.
BERLIN. Se asegura que en el próximo Consistorio serán nombrados dos cardenales alemanes.

Se dice también que uno de ellos será el actual arzobispo de Colonia, monseñor Hartman, y el otro el nuncio de Su Santidad en Munich, monseñor Sruhvirt.

No hay tal entrevista.
SAN PETERSBURGO. No es cierto que, como han dicho algunos periódicos, el Emperador de Alemania y el Zar de Rusia vayan á celebrar una entrevista frente á Finlandia.

Un proyecto de ley.
LISBOA. El Gobierno ha depositado en la Cámara un proyecto de ley acerca de la separación de la Iglesia y el Estado en Portugal.

El Ejército inglés.
LONDRES. En la Cámara de los Comunes han sido discutidos los créditos de Guerra. El ministro de este ramo ha hecho durante el debate la declaración de que en caso de guerra podría Inglaterra movilizar en la India y en las colonias 117.000 hombres y en Inglaterra 121.000, quedando aún una reserva de 146.000 hombres, con lo que bastaría para hacer frente á todas las contingencias.

DETALLES DE UN ATENTADO
La hazaña de María Richardson
Fué con un hacha.

LONDRES. El arma que la sufragita María Richardson empleó para destrozar el cuadro de Velázquez La Venus del Espejo era un hacha nueva y pequeña que llevaba oculta en el manguito.

Detención peligrosa.
Al ruido de los hachazos acudieron varios guardias y empleados del Museo. La detención de la sufragita ofrecía dos peligros: el hacha que la sufragita esgrimía vigorosamente, y el suelo, que es sumamente resbaladizo porque está muy encajado.

Pero María Richardson fué detenida sin incidentes.
Lo que ha perdido el cuadro.
En el suelo quedó un trozo de lienzo del tamaño de una moneda de cinco pesetas.

El primer golpe lo descargó la sufragita en el cuello de La Venus, haciendo un corte de treinta centímetros de extensión.
Los otros seis hachazos fueron dados en el cuerpo de La Venus, y por el color claro que en aquella parte tiene el cuadro, será más difícil la reparación.

El cuadro ha perdido en su valor con este atentado de 15 á 20.000 libras esterlinas.
Lo que dice la autora.
María Richardson, en el comunicado que ha enviado á los periódicos, dice que trataba de destruir la imagen de la más bella mujer de la mitología para castigar al Gobierno, que intenta destruir á mistress Pankhurst, que es el más bello carácter de la historia moderna.

DECLARACIONES DE M. DOUMERGUE
El problema de Marruecos

PARIS. Al leerse en la Cámara el presupuesto del departamento de Negocios Extranjeros, el ministro y Presidente del Consejo, M. Doumergue, hizo extensas declaraciones acerca de política exterior.

Al hablar de Marruecos dijo que son patentes los progresos realizados en aquel territorio por la organización europea.
La Administración de justicia está ya organizada, y ahora se tiende á la supresión de los Tribunales consulares.

Además, los últimos acuerdos ultimados con España, y sobre todo el de 27 de noviembre de 1912, han hecho que desaparecieran las divergencias que existían en los puntos de vista de España y Francia, llevando á ambas naciones á una aproximación feliz, que facilitará grandemente la acción común de una y otra en Marruecos.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen (Carmen, 12), y continúa la novena á San José, y á las ocho se manifestará á S. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Jover, novena, preces, reserva y gozos á San José.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.
Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (moda), El genio alegre.
COMEDIA.—9,45 (función popular), El orgullo de Albalade.
LARA.—7 (doble), En familia (dos actos) y despedida de Tota.
10 (doble), Petit café (tres actos) y despedida de Tota.
APOLO.—6 (doble), La boda de la Farruca, 12 Tango-Girls (debut) y El gitano.—10,15 (doble), La boda de la Farruca, 12 Tango-Girls y El club de las solteras.
PRICE.—9,30, Las golondrinas.
COMICO.—7, Feria de abril.—10,15, El poco juicio.—11,45, Las llaves del cielo.
GRAN TEATRO.—10,15 (sencilla), La hija del mar.—11,30 (sencilla), Los dioses del día.
CERVANTES.—6,30 (sección vermuth), El modelo de Virtudes (dos actos) y una película.—10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).
ESLAVA.—7 (sencilla), Serafina la Rubiales ó una noche en el Juzgado.—10,30 (doble), La modista de mi mujer.
NOVEDADES.—6, La montaña de oro.—7,15, La Socorrida.—9,15, El banderín de la 4.—10,15, Ideal-Festín.—11,45, El último juguete.
MARTIN.—6,30 (doble á precios de sencilla), Molinos de viento, Elvira Ferrer y Rafael Arcos.—10 (sencilla), El barquillero.—11,15 (doble), San Juan de Luz (reestreno), Elvira Ferrer y Rafael Arcos.
TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6, El cabo primero, 7, El Príncipe Casto.—9,30, La galita blanca.—10,30, Alma de Dios.—11,45, Molinos de viento.
COLISEO IMPERIAL.—4,30, Películas.—5,30, La cueva, 6,30, La ducha y De pesca (especial), 9,30, Enseñanza modernista.—10,30, Los pobres de Madrid (especial).
ZARZUELA.—Sección continua de 5,30 á 12,30.—Últimos días de Allantes.
TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 41).—Estrenos diarios.—Butaca, 0,30 y 0,50.
PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 0,50.
SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Harikiri (japonesa).

AVISOS UTILES

Mujeres nerviosas

Doña Josefa Fuentes Diaz, que vive en Martos, plaza de la Constitución, núm. 4, tienda, estaba padeciendo, hacia largo tiempo, de una enfermedad nerviosa resistente á los tratamientos recetados. Veamos lo que las Píldoras Pink han hecho por esta paciente que estaba desesperada y extenuada y á la cual ni aun alivio habían procurado los otros medicamentos.



Doña Josefa Fuentes DIAZ.

«He tomado las Píldoras Pink—nos escribe esta señora—para curarme de una enfermedad nerviosa de que padecía desde mucho tiempo y que se había complicado con anemia cerebral; y tengo la satisfacción de poderle decir que estas buenas píldoras me han producido la curación buscada antes en vano.»

La excesiva irritabilidad del sistema nervioso, tan frecuente en las mujeres, casi siempre proviene de la anemia, de la pobreza de sangre. Este estado de nerviosidad persistente se puede curar perfectamente por el tratamiento de las Píldoras Pink, que ejerce una acción poderosa en la regeneración de la sangre y del sistema nervioso. Con un poco de descanso y el tratamiento de las Píldoras Pink hay bastante para que desaparezcan todas las miserias nerviosas. Las Píldoras Pink dan sangre roja, rica y pura, que nutre los músculos, los nervios, todos los órganos. Curan ambas enfermedades: nerviosidad y anemia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

ROSARIO

Perdido el domingo. Cuentas granate, engarce oro. Se dará su importe, por ser un recuerdo. Peligros, núm. 3, entresuelo derecha.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ
Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.
HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS
CÓLERA-TIFUS, DISENTERÍAS, CATARROS y PIROSIS con Estómago y Eructos fétidos.
CURAN Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas
Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud á nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse.
DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

CENTRO DE POLICIA PARTICULAR

Servicios permanentes de vigilancias por personal técnico... Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva...



XVIII ANIVERSARIO DEL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

Don Ignacio García Tudela y Prieto

ALMIRANTE DE LA ARMADA Que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1896.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda ruega a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.—D. C. M. (7)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas... Depósito y muelles en Madrid... F. C. de Valdecañas—Cantoras.

PRECIOS

600 Kilos de yeso negro corriente... 850... 100 Kilos de yeso blanco... 950... 100 Kilos de yeso especial para enrasillado y bovedillas... 1.25

SOLICITAMOS

en toda España señora, solterita ó caballero formal, para confiarle un empleo decoroso en su misma casa, por que ya de un tiempo atrás establecimiento. Sorprendente novedad todavía desconocida. Sueldo fijo mensual, garantizado por contrato (y papel sellado).—Escribir: INDUSTRIA ARTISTICA, Opo. 150 (Portugal).

SUBASTA DE ALHAJAS

Carrera S. Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de diciembre de 1912, enero, febrero, marzo, abril y mayo de 1913, no vendidas en la primera subasta y las de junio del mismo año, se sacarán a pública subasta el día 16 del corriente. A las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 14, de nueve a once de la mañana.

PERDIDA

de unos documentos de gran interés para el dueño y ninguno para quien los tenga; perdidos en la ferria del sábado último en un trayecto de la Ciudad Lineal. Se ruega la devolución a la calle Quiñones, 5, mitramarinos, y se gratificará.

SOLAR

ó edificio para industria, situado en el ángulo de Cibeles, Hipódromo y Cibeles-Ventas, se desea comprar.—Extensión mínima, 20.000 pies. Escribase a Lista de Correos, cédula número 7221.

Centro de Negocios

Facilita dinero en 1° y 2° hipoteca, dentro y fuera de Madrid, sobre géneros a retirar y toda garantía que convenga. Mayor, 54, entrada por Milaneses, 2, pral. Horas: de 10 a 12 y de 5 a 7. Sr. García.

MAQUINAS DE OCASION

Antiguas Cochas de Carmen. Compra, venta y composturas. Garantía, 2 años. Carmen, 23. Se componen máquinas de escribir.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, FICHAS todo su valor.—Sal, 2 al 8 Plaza Mayor, 51.

EN 650 ptas. se vende filtro Alemán de 30 bujías en perfecto estado.—Razón: Plaza de las Cortes, 6, porteria.

Noticias de Villacarrido y Galicia llegan mañana. 7, ima, núm 7.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

Carreras: diplomática conjeturas, próximas convocatorias, francos, preparación especial, Jesús y María, 14 principal izquierda.

CAPITALES

sección rentando cada 1.000 pts. 25% mensuales, ó negocio seguro manejado por el mismo interesado. Santiago, 1, 2° y 4° Apart. 429, Madrid.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Gunster. Preciados, 4, pral. y 4 a 6. Casa fundada 1880

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

PEELE El célebre preparado del sabio dermatólogo alemán Doctor Lehman. LOTION PEELE, Automassage liquide, ha merecido la más alta recompensa en las Exposiciones Internacionales de higiene de Londres y Génova: Gran Premio y Medalla de Oro.

LONGINES ROSKOPF PATENT RELOJ ELEGANTISIMO FIJO COMO EL SOL RELOJ ECONOMICO FUERTE Y SEGURO J.G. GIROD S.A. MADRID, Postas 25 y 27. BARCELONA, Rambla de los Estudios 6

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

IMPOTENCIA... SELLOS-PARIS... MATRIMONIOS... TRASPASO... SERVICIO DE TRANSPORTES... RAPIDO Y ECONOMICO

SERVICIO DE TRANSPORTES DE Mercancías desde las estaciones féreas a domicilio, ó viceversa RAPIDO Y ECONOMICO

ABONO AUTOMOVILES Renaults, landaulets económicos.—REGUEROS, 12 y 14. INGENIEROS DE MONTES

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2° De 10 a 12 y de 6 a 8.

Automóviles de Ocasión EN ORDEN DE MARCHA Torpedo 10 HP, 4 cilindros Delage, Omnibus de Dion-Bouton 10 asientos. Magnífico Limousine, 15 HP, ruedas amovibles.—P. Carrazone, Recoletos, 15.

SUN INSURANCE OFFICE COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo FUNDADA EL AÑO 1710

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo de 1914, salvo contingencias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Víctor Morales de la Vega FALLECIO EL 12 DE MARZO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Añova). Fíjense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.